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NOTA 

Laa sfgahuas de loa doamentos de liw Nacfanes Vhfdas se oomponea 
de letrar m@aoulas y oihrs. La menof& de una de talos sfgnaturas fn- 
dfoa UIMI ae hme n?hmnofa a aa dommato de Iaa Naofoaea Vhfdas. 

Loa dooumentos del Conaojo de Seguridad (Shbolo S/ . . . ) 88 pubMo8n 
normalmente ea suplementos trimestrales de la~ Aotaa OiIoWes. Lafwha 
del daoumento indiaa el suplemento ea Que apareoe 0 ea que 80 & informaoi6a 
sobre Q. 

Las resoluoioner del Consejo de Seguridad, numereidas EI@II un sistema 
que se sdoptd en 1964, ae publioan en vol&nenee anual08 de RosoYuc~~s~ 
deufefmee del Camojo de S@ufdad. El nuevo sistema, que ae empecb a 
rplioar con efeoto ratroaotivo a las reaoluoiones aprobndae antes del 1 de 
enero de 1966, entr6 plenrmente en vigor en 088 fwha. 



ll&. SESION 

Celebrada 8n Nueva York, el mibrcol8s 9 ds reptismbre dr 1964, a las 15 horos 

Pr~sldennb: Sr. P. D. MOROZOV (Uni6n de RepBbHcas Socialistas SoviQticas). 

PIIXX!&W Los representantes de 100s siguientes Estados: Bolivia, Brasil, 
Costa de Marfil, Checoslovaquia, China, Estados Unidos de Am&ca, Francia, 
Mar~eoos, Noruega, Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, Uni6n 
de Reptiblicas Socialista5 Sovi6tioas. 

Orden d8l dra provisional (S/Ag8nda/l144) 

1. Aprobacibn del orden del dfa. 

2. Carta del 3 de septiembre de 1964 dirigida al 
Presidente del Consejo de Seguridadpor el Repre- 
sentante Permanente de Malasia (S/5980). 

Honnnajr a la memoria del Sr. Sakari Tlsomioja, 
hdiador de ias Naciones Unidas para Chipre 

1. El PRESIDENTE (traducido de la versi6n inglesa 
del texto ruso): Tiene la palabra el Secretario General 
de nuestra Organizaci$n, U Thant., quiendeseaformu- 
lar una declaracibn especial. 
2. El SECRETARIO GENERAL (traducidodelingl6s): 
S6 que todos los miembros del Consejo de Seguridad 
se enterar6n con profunda pena de que el Sr. Sahari 
Tuomioja, Mediador de las Naciones Unidas para 
Chipre, ha fallecido hoy en Helsinki. El Sr. Tuomioja 
prest6 servicios distinguidos no 8610 a su pafs, Fin- 
kulia, sino también a las Naciones Unidas como 
Secretario Ejecutivo de la Comisi6n Econbmica para 
Europa durante varios afios, y recientemente, como 
Mediador de las Naciones Unidas para Chipre. No ~610 
lamentar& su muerte su esposa y los dem8s miem- 
bros de su familia, sino tambien los muchoa amigos 
que tenla tanto en las Naciones Unidas ccmo mera 
de ellas. 

2. Sb10 deseaba transmitirle esta informaoibn, seflor 
Presidente, y por su intermedio a los miembro5 del 
Consejo. 

4. E¡ PRESIDENTE (traducido de la versión inglesa 
del texto ruso): Acabamos de oír conprofundatristeza 
la noticia que nos ha trafdo el Secretario General-del 
deceso del Sr. Salcari Tuomioja, Mediador de las 
Naciones Unidas para Chipre y ex Primer Ministro 
de Finlandia. No dudo de que interpreto los senti- 
mientos de todos los miembros del Consejo al pre- 
sentar al Gobierno de Finlandia y 8 la familia del 
desaparecido Sr. Tuomioja las m6s sentidas condo- 
lenoias por su prematura muerte. 

A pf7?~ne~ta del Pnwidente, los miembros del 
hl58jO &K?&J~ cII> mfmdo de sikncio en homwe 
a Ia mematfa del Sr. t3ahr.i Tttomioja. 

Expresión ds~ngradrcimiento ãl Prtisidrte salknti 

6. El PRESIDENTE (traducido de la versi6n inglesa 
del texto ruso): Antes de que examinemos el orden 

del dfa de la sesián de hoy quisiera, en mi calidad 
de Presidente del Consejo durante el corriente mee, 
dar las gracias a mi predecesor en este cargo durante 
el mes de agosto, Sr. Sivert Nielsen, representante 
de Noruega. La amplia experiencia del Sr. .Nielsen 
es bien conocida, y en el desempeño de la importante 
tarea que le correspondib como Presidente del Con- 
sejo en las reuniones celebradas durante el mes 
pasado, nos dio una prueba mg.5 de 5115 brillantes 
cualidades. 

6. Sr. NIELSEN (Noruega) (traducido del ingl6s): 
Sr. Presidente, agradezco sinceramente sus palabras 
tan amab!es. Permftame aprovechar esta oportunidad 
para expresarle mis mejores votos para ei perfodo 
en que usted ocupar6 este muy importante cargo de 
Presidente del Consejo de Seguridad. Por dltimo, 
quiero expresar mi gratitud a mis colega5 del Consejo 
por la buena voluntad que me han demostrado durante 
el mes pasado. 

Homcnai8 al Sr. Benhima, 8x rrpresentante d8 
MarroQcas 

7. El PRESIDENTE (traducido de la versibn inglesa 
del texto ruso): Desearfa tambi6n sefbilar que Bsta es 
la primera vez que no vemoa al Embajador Benhima 
en el asiento de la delegaoibn de Marruecos* Todos 
lo conocemos bien, lo estimamos en alto grado y 
hemos tenido oportunidad de beneficiarnos de su 
experiencia y de sus consejos. Lamentamos laausen- 
cia del Sr. Benhima en el Consejo, pero sabemos que 
ha sido designado para ocupar el alto cargode Minis- 
tro de Relaciones Exteriores del pafs que tan bien ha 
representado en el Consejo de Seguridad y en otros 
Brganos de las Naciones Unidas. Creo expresar los 
sentimientos de todos los miembros del Consejo al 
pedir al representante de Marruecos que transmita 
al Sr. Benhima nuestras mas sinceras felicitaciones 
por su designacibn para tan aRc cargo: 
8. Sr. SIDIBABA (Marruecos) (traduoidodelfranc65): 
Sr. Presidente, las muy amables palabras que ha 
tenido la gran gentileza de pronunciar con respecto 
al Sr. Banhima, ex jefe de ladelegacibnde Mar~eco8 
ante las Naciones Unidas, conmueven a esta delega- 
ci6n. En su nombre y en el mfo propio deseo expre- 
sarle todo nuestro agradecimiento. Estoy seguro 
de que el Ministro de Relaciones Exteriores de 
MarNecos, Sr. Benhima, apreciarit mUChfSim0 estas 
palabras, y deseo asegurarle que tomar6 personal- 
mente las mediaas necesarias para que lleguen a su 
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umoclmiento lo antes posible. Puedo manifestarle uue 
essn expresiones constituir6n para 61 un testimonio 
oficial de satisfaccibn por la labor que tan bien des- 
empe56 siempre en las Naciones Unidas, y sobretodo 
en el Consejo de sepuridad, en favor de la paz, de la 
amistad y de la comprensiõn entre los Estados miem- 
bros de este Consejo, 

Aprabacl6n drl ordmn dal dla 

,@eda apmbado eI ONba &I dla. 

Carta, do 3 h rrptiowko da 1964, diriglda al Prrri- 
cknh del Consojo de Seguridad por rl Ropresrntanto 
Pormamnh de Malasia (S/S930) 

S, El PRESIDENTE (traducido de la versibn in@esa 
del texto ruso): En su carta del 3 de septiembre de 
1954 [S/593O]r/. el representante de Malasia solicit6 
que se convocara a esta reunibn y manifest6 que el 
Gobierno de Malasia estarla representado en ella por 
el Ministro del Interior y de Justida, quien se en- 
cuàntra presente en la sala del Consejo. 

10. El Presidente recibi6 tambi&n el Ide septiembre 
[5/59S6]y, una carta del representante de Indonesia 
relativa a la participacibn de \UI representante de 
Indonesia en el examen de la cuestibn que el Consejo 
tiene a la vista. En la carta se manifestaba que el 
Gobierno de Indonesia habfa designado para este fin 
al Ministro de RehWiones Exteriores Adjunto da 
Indonesia. y a su Representante Permanente anta las 
Nacfones Unidas. 

ll. Si no hay objeciones, proponEo invitar a estos 
representantes 8 que participen, sin voto, en los 
debates del Consejo. 

poa invft&cf& deI Pmsideate, rnto’ Ismail hin 
mto’ AbdaI Rbnaa (Malasia) y el Sr. L”crpaswo 
Tjondz?me#uH &&mesi& toman aaimto a la mma 
del calseja 
12 El PRESIDENTE (traducido de la versidninfflesa 
del texto ruso): El primer orador inscrito en la lista 
es eI representante de Malasia, quien tiene lapalabra 

1s. Dato’ ISMAIL (Malasia) (traducido del it@s): 
Ante todo deseo eu nombre del Gobierno de Malasia, 
dar las gracias al Presidente del Consejo por haber 
anivocado a esta reuni6n. y a los miembros por 
hsbenx manido aquf tan pronto despu&s del fin de 
semana de fiesta nacional. No dudo de que para la 
mayorfa. si no para todos, esto ha si@ficado ciertos 
iwwvenientes. por lo cual presento las excusas de 
mi Gobierno. Sin embargo. puedo ase5urarles que mi 
Gobierno no ha lansado el grito de alarma sin moti- 
vos, y la exposici60 que con su permiso vop a hacer, 
time oomo podr& verlo tintea sombrfos y tr6gico8, 
no s6lo por.las dificuItades’y las tribulaciones que, 
oomo Estado, hemos soportado con paciencia. sino 
tambi6npor las actitudes personales Qlosdirigentes 
qbehsndemtado supodermal6flcocontraunvecino 

-0. 

14. No quiero extenderme recordando historia an- 
tigua. pero deseo exponer ciertos hechos a modo de 
introduecibn. 

15. Mi pafs logrb la independencia en agosto de 1957 
con el nombre de Federaciõn Malaya, y fue admitido 
como Miembro de las Naciones Unidas en el mismo 
año. Nosotros proclamamos una politica de amistad y 
de cooperacibn con todos los Estados y de no inter- 
vencibn en pactos militares multilaterales de ninguna 
clase. Nuestro pafs es peque%& y si bien nuestro 
ingreso por habitante es el mss elevado de Asia, 
excluyendo al del Japõn, nuestro producto nacional 
bruto es muy modesto debido a lo poco numeroso de 
nuestra poblaciõn. Por lo tanto, necesitamos todos 
nuestros recursos financieros para promover el 
desarroBo rural e industrial, dar bienestar alpueblo, 
y complementar la independencia politica medisnte 
el desahogo econõmico, pues de otro modo la inde- 
pendencia 8610 serfa una palabra resonante pero 
vacfa. 

16. Inmediatamente procedimos 8 cultivar una amis- 
tad mss efectiva con *Tailandia al Norte y con Filipinas 
al Este y, b que es mas importante, con Indonesia, 
que nos rodea por el Oeste, el Sur y el Este y es el 
pafs de nuestros hermanos en lo &nico, lo religioso 
y lo cultural. Algunas de las islas de Indonesia se 
encuentran a menos de 10 millas de Malasia. 

17. Desde antes de la segunda guerra mundial, ha- 
bfamos mantenido relaciones muy estrechas con Indo- 
nesia, y siempre hubo una libre corriente de visitantes 
entre ambos pafses. PCuando el pueblo de Indonesia 
luch6 para independizarse de los Pafses Bajos, los 
habitantes de Malaya, Singapur, Sabah y Sarawak no 
8610 le dieron apoyo material y moral, sino que fueron 
por centenares a Indonesia para unirse a sus her- 
manos y luchar a su lado. Algunoa dieron la vida, y 
muchos mas se establecieron en el pafs y se convite 
tieron en ciudadanos indonesios. En aquellos dfas y 
posteriormente, los dirigentes indonesios nos sir- 
vieron de inspiraciõn y de gufa. 

15. Nuestras relaciones eran tan cordiales que, aun 
antes de la independencia, nuestro Primer Ministro. 
entonces Ministro Principal de la Federacibn, hizo 
en 1955 ‘m visita ofioial a Indonesia para estimular 
la ami&ad y la buena voluntad entre ambos pafses. 

19. A prinoipios de 1957, aun antes de la indepen- 
dencia, la Federacibn Málaya tom6 la importante 
decisibn de establecer una Misi6n en Djaharta, lo que 
fue una medida histbrica en cuanto se apart6 de la 
prktica diplomatica normal del Commonwealth. El 
31 .de aosto de 1957, dfa de la Independencia, esa 
Misiõn fue elevada al mango de Embajada; en reci- 
procidad, Djaharta abrib su Embajada en nuestra 
Capitel. 

20. Aproximadamente un aiio mh4s tarde, en noviembre 
de 1958, el Primer Ministro Adjunto de la Federaci6n 
Malaya llev6 una misiõn’ de buena voluntad a Indonesia 
y fue recibido cordialmente por el Presidente, el 
Gobierno y el pueblo de ese pafs. En esa oportunidad 
un Ministro del Gobierno de Indonesia declar6 que 
Indonesia y ‘k Fedsracibn Malaya eran amigas In- 
eepprables que se inspiraban en los mismos’ideales 
ds libertad p de justicia. 
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sufrido considerables p6rdidas en hombres y de ma- 
terial. Nuestro Bepresentante Permanente ante las 
Naoiones Unidas esoribib alrespeotounacartaalPre- 
sidente del Consejo de Seguridad el ll de agosto de 
1954, y no tengo intencibn de volver a hablar aquf del 
asunto, pues no es bse el punto más grave de la acu- 

. sacibn que formulamos hoy contra Indonesia. Con 
permiso del Sr. Presidente, leer6 dos p&rrafoz de 
esa-carta, en los que declartibamos: 

uE Gobierno de Malasia, movido por el sinoero 
deseo de evitar, en la medida de sus posibilidades, 
toda intensificacibn de la tirantez en esta regibn 
ya perturbada, se ha abstenido escrupulosamente 
durante todos estos meses de perseguir a esos in- 
trusos a trav6s de la frontera con Indonesia aunque 
esta persecuci6n es perfectamente legal por parte 
de un Estado en ejercicio de su derecho de legitima 
defensa, derecho protegido y garantizado por la 
Carta. El Gobierno de Indonesia no sólo alardea 
abiertamente en nombre de la. %onfrontadbn”, de 
la activa introducciõn e instalaci6n de estos intrusos 
eti diversas partes de nuestro territorio de Borneo 
septentrional, sino que no oculta su intencián de 
reforzar a esos elementos y mantenerlos en ellugar 
con miras 8 nuevas aventuras.n 

El segundo pgrrafo dice lo siguiente: 
AEl Gobierno de Malasia desea que los Estados 

pacfficos de todo el mundo y no 9610 los de la regi6n 
” del Asia sudoriental no se llamen a engaíio sobre 

los motivos de esta accibn de Indonesia. Los acon- 
tecimientos recientes demuestran que se estfln con- 
centrando tropas regulares indonesias en varios 
puntos de la frontera, lo que da un significado mlls 
directo y amenazador al deseo tantas veces repetido 
de Indonesia de “aplastar” a Malasia. Por otra 
parte, si bien el pueblo malasio ha demostrado 
mucha paciencia y moderacibn ante las crecientes 
provocaciones, no puede pensarse que mantendra 
siempre esta actitud. Esta situacibn implica los 
mas graves peligros para la paz en el. Asia sud- 
oriental, y Malasia, en.defensa de su territorio, no 
puede permanecer pasiva ante una situaoi6n que se 
agrava rapidamente.” 

30. S610 deseo subrayar que a pesar de estas provo- 
caciones evidentes y continuas, abiertamente recono- 
cidas por Indonesia, hemos demostrado la mayor 
paoiencia y moderacibn, mientras perdfamos cada 
vez mas hombres y material. Hasta nos hémosdejado 
persuadir por Potencias amigas de la misma regi6no 
de fuera de ella, de celebrar una conferencia tras 
otra con Indonesia para buscar una soluci6n pacffica 
de problemas que hasta hoy siguen siendo un mis- 
terio para nosotros, salvo, desde luego, que se expli- 
quen por la intenci6n de ‘*aplastar” a Maiasia. 

31. Hemos participado por lo menos en lu reuniones 
de esta clase, sin obtener cosa alguna de Jndonesia. 
Af. @ntrario, cada una de esas reuniones parecfa 
aumentar el apetito de Indonesia por làs concesiones 

- -. -_ -..-_ ~--- 

puso que se realizarannuevas conversaciones, ynoso- 
tros mismosl sabiendo bien que los imperativos de la 
geograffa, si no de la historia, nos obligan a buscar 
la coexistencia pacffioa - a falta de amistad - con 

inuestro vecino m5s prfkimo, aocedimos a entablar 
esas conversaciones a condicibn de que se respetaran 
plenamente nuestra integridad territorial y nuestra 
soberanfa. Para que se cumpliera esa condtcibn. 
propusimos que las conversaciones se iniciaran y 
prepararan debidamente mediante contactos oficiales . 
apropiados. Indonesia manifestb tambi6n el deseo de 
participar en ellas. 

32. En estas cir,wstancias, esta116 la tormenta en 
la mañana drt! 17 de agosto, cuando un numeroso 
grupo de indonesios fuertemente armados desembarcb 
en las playas de los distritos meridionales de la pe- 
nínsula de Malasia. Los pescadores y aldeanospronto 
dieron la alarma, y con su ayuda y cooperaci6n casi 
dos tercios de los elementos infiltrados fueron cap- 
turados o puestos fuera de combate. Después de m5s 
de un aiio de ataques y de infiltraciones, 6ee era el 
primer desembarco con visos de invasibn en elte?ri- 
torio peninsular de Malasia. ’ 

33. Inmediatamente comunicamos el asunto a usted. 
Sr. Presidente, y en este caso tambi6n 8610 para 
informaci6n de los miembros del Consejo de Seguri- 
dad. Antes de terminar con este incidente, es justo 
decir que Indonesia, por conducto de su vocero acre- 
ditado, lo desminti6 por completo calific5ndolo de 
simple impostura de Kuala Lumpur. Como tengo gue 
informar acerca de un asunto mucho m6s grave, para 
lo cual hemos solicitado la presente reunibn del Con- 
sejo, no entrar6 en detalles sobre estos desembarcos. 
Por el- momento rw limitar6 a declarar solemnemente 
- y con pleno conocimiento de nuestra responsabili- 
dad - que estamos en condiciones de demostrar sin 
la menor sombra de duda que era Bsta una agresi6n 
indonesia deliberada, cuidadosamente planeada y hB- 
bilmente organizada contra Malasia. Pero he de agre- 
gar, sin embargo, que la agresibn contra una parte 
cualquiera del .territorio de Malasia, sea cual fuere 
la naturaleza de la acoign, y se praduzca en la fron- 
tera de nuestros Estados de Borneo, en la costa 
occidental de la penfnsula o bien en el espacio a6reo 
de una u otra de estas regiones, constituye una vio- 
laci6n intolerable de la integridad territorial y la 
soberanfa de nuestro Estado. 

34. Como se apreciara, aun al presentar el asunto 
al Consejo de Seguridad anhelãbamos - dado nuestro 
deseo y nuestra buena disposicibn para reunirnos de 
nuevo como propuso el Presidente de Filipinas - que 
no se hiciera nada, en la medida en que pudikamos 
impedirlo, que exacerbara a6n mas las pasiones y 
diseminara la alarma en el mundo. 

35. Como he tratado de demostrar, adoptamos toda 
clase’ de medidas con la mayor prudencia y el mayor 
cuidado. Si el incidente’ de los desembarcos hubiera 
sido un episodio aislado y: sin relacibn conla reciente 

e indutiirla a adoptar una actitud mas dura. La tlltima actividad indonesia de reonfrontaci6n” destinada a 
de esas tentativas de conciliacibn, emprendida con aplastar a Malasia, un incidente debido a la iniciativa 
gran esfuerzo por el Presidente Macapagal de FiB- de! alguien con mas -celo militar que prudenoia’p&ica, 
pinas; terminb en el fracaso de Tokio, en julio dltimo. a pesar del da50 y de las heridas que nos produjo con 
El- Presidente, plenamente consciente de que la regibn el tiempo hubi6ramos podido perdonarlo, aunque no 
entera corrfa el riesgo de hundirse en el caos, pro- lo olvidãramos nunba. Pero a este incidente siguib 
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pronto otro que hizo ver olaramente a todos ls inten- 
oibn que lo inspiraba. 
36. Habiendo fracasado en su intento de liquidar a 
Malasia, sea moralmente o recurriendo a la fuerza 
de las armas, con el m6todo de las incursiones adop- 
tado en ia frontera de Borneo con relativa seguridad 
para sf misma,, Indonesia orey sin duda que debfa 
hacerse algo mas espectacular y que causara mayor 
da50 para destacar ante los ojos de su propio pueblo 
el car6cter revolucionario de su r6gimen. Por eso, 
una jugada desesperada - que a la vez que amplib el 
6mbito del conflicto inteqsificb los m6todos utiliza- 
dos - Indonesia se ha lanrado shora auna agresi6n 
flagrante arrogando tres pelotones de paraoaidistas 
fuertemente armados en una comarca remota de 
Malasia meridional. Este es un incidente sin paralelo 
en las relaciones de tiempos de paz y sin precedente 
en la historia, entre dos Estados soberanos \.ecinos 
qye no-es& en guerra por mal dispuestos que puedan 
sentirse uno hacia otro. 
37. En las horas de la medianoche del 1 al 2 de sep- 
tiembre de 1964, gracias a la informacibnpreviamente 
obtenida por conducto de servicios de inteligencia, 
se habla alertado a miembros delVigilante Corps para 
que vigilaran una amplia zona que comprendfa a la 
aldea de Kampong Tenang. en Johore central, el Estado 
m6s meridional de la penfnsula de Malasia. En un 
claro cercano a la aldea, el Gobierno Federal ha 
emprendido un programa de desarrollo rural: el 
Vigilante Corps formaba parte del personal del pro- 
grama, Dicho lugar se encuentra a uuos 15 hil6metros 
al noreste de Labis, sobre la carretera principal 
norte-sur, y a 150 lcilbmetros de Singapur. Eran casi 
exactamente las 14 horas cuando se oy el zumbido 
de un avi6n que volaba a baja altura, lo que en ese 
momento p lugar era inusitado. Despu& se vio la 
vaga silue’d de un avi6n que no estaba de paso, sino 
que desoribfa chculos. El aparato no tenfa luces. 
Luego se observ6 que desde el avi6n se lanzaban 
bengalas, 8 las que siguieron unos paracaldas. In- 
mediatamente se comunic6 la notioia al director del 
programa, quien a su ves la transmiti6 a las fuerzas 
de seguridad de Labia. 
38. Las fuerzas de seguridad esperaron el alba y 
entonces hicieron un registro en la sona indicada por 
el personal del Vigilante Corps. Encontraron cuatro 
paracafdas dentro de un radio pequeb. A cada uno 
de ellos estaba amarrado un cajbn grandeque contenfa 
varias cajas, grandes y pequeñas. Examinadas estas 
dltimas, se vio que contenfan armas, municiones, 
medicamentos y raciones. Tenemos fotograffas de 
estos objetos, que presentar6.a su debido tiempo, 
39. Se pusieron en movimiento destacamentos del 
ejercito y de la fuersa de seguridad, que en las pri- 
meras horas. ds la ma5ana entraron en contacto con 
un grupo enemigo; en el choque que se produjo result6 
muerto un indonesio y se oaptur6 a otro, M6s tarde, 
en otrgs choques, result6 muertoun segundo indonesio 
y se oaptur6 a otros ouatro. 
40. En los primeros interrogatorios los prisioneros 
revelaron que habfan sido lanzados desde el avi6n 
alrededor. de 40 infiltradores indonesios. Se trataba 
de un avibn.de transporte de tropas. Se lo indentificó 
como un aparato H6rcules pertenecdente 8 la “Angkatan 

Udara Depublih Indonesia” (AURA), o Fuerza A6rea 
Indonesia. El avibn habfa salido del aer6íWmo militar 
de Halim Perdona Kesuma, de Yakarta, aproximada- 
mente a las 15.30 horas de ktarde anterior, es decir, 
del 1 de septiembre, y habla llegado 8 Medan (Suma- 
tra) alrededor de las 23 horas. Despu& de detenerse 
durante más de una hora para cargar combustible, 
el avi6n parti nuevamente y lleg6 al punto indtcado 
sobre la regi6n de Labis, en la Malasia meridtonal, 
alrededor de las 13;30 horas. 
41. Los paracaidistas pertenecfan a los nPasohan 
Gersh Tjepatv (GT), o sea batallones deparacaidistas 
de la Fuerza Abrea Indonesia, y todos elloshabfan sido 
adiestrados como paracaidistas y tropas de asalto, 
lo que comprende un adiestramiento especialen saba- 
taje, El grupo constaba en total de unas 49 personas. 
entre ellas una decena de malsyos chinos pertene- 
cientes 8 un movimiento secreto extranjero que se 
propone derribar por la fuerza al Gobierno demo- 
cr6ticamente elegido de Malasia. Los malayos chinos, 
entre los cuales habfa dos mujeres, debfan servir 
como guías locales para los paracaidistas que habfan 
sido lanzados en tres grupos separados. Todala tropa 
aerotransportada se encontraba ibajo el mando del 
Teniente Suhitno de la AURA, quien habfa tenido 8 su 
cargo el adiestramiento y viajaba en el avi6n. Hasta 
el 6 de septiembre se habfsn dado muerte a cinco 
paracaidistas y capturado 8 12. 
42. Las operaciones contindan todavfa. Se encon- 
traron en el lugar del descenso de los paracaidistas 
aef como en poder de los muertos o capturados grandes 
cantidades de armas, municiones, efectospersonales, 
suministros. 

43. Dentro de ‘las 46 horas del descenso de los para- 
caidistas, solamente en la región .,de Labis se encon- 
traron las siguiente6 cantidades desarma& muntciones 
y explosivos: dos fusiles autom6ticos (LMG), una 
ametralladora Sten. un mortero de 51 mm, dosfusiles 
MK 3, ocho cargadores de LMG, 24.413 cartuchos de 
762 mm, 200 cartuchos de 9 mm, 100 oartuchos de 
393 pulgadas, 12 bombas explosivas de mortero de 
51 mm, 7 granadas. de mano, 1.030 metros de mecha, 
100 detonadores ignfferos, 41 detonadores el&!tricos, 
52 placas de TNT (bach) de 75 gr., 62 placas de TNT 
@ach) de 200 gr., 24 plaoas de TNT (bach) de 400 gr. 
44. En vista. del categ6rico desmentido del incidente 
por parte de Indonesia, permhaseme dar una breve 
lista representativa de las armas y el equipo captu- 
rados, que demostrar6 la imposibilidad de negar que 
Indonesia ha organizado este incidente y participado 
en 61. La lista es la siguiente: 

?l. Un mortero Madsen de 51 mm, de fabricaci6n 
danesa (195?), con una tabla de tiro en indonesio. 
Ni las tropas malasias, ni las brit6nicas ni.las del 
Commonwealth usan esta arma. 

“2. Un fusil autom6tico de 7,62 mm, tipo 0.3, 
conocido como de fabricacibn alemana y que lleva 
la insoripcibm ’ Qheinmetabverke, Wsseldorfv. Ni 
las tropas malasias, ni las brit&icas ni las del 
Commonwealth usan esta arma. 

“3. Un cinturbn de lona provisto de:‘a) una òan- 
timplora para agua, con marcas indonesias &61; 
li) un botiqufn oon medicamentos y material qui- 
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dz@o qie lleva el nombre, la desorlpcibn y ks 
iMtNooioneo para el uso en indwleaio. 

eC Un paracafdas de seda con aparejo de aterri- 
40 que lleva la mama AURI-2223 ds la Fuersa 
Aher Indcnetria. 

ES. Una blusa p pantalonea de panoaidiataa que 
llevan mamas indoneai~a y el nombre de RBandunga. 

‘6. Un casco militar distinto de loa que usan las 
tropas malasiaa, las britAnioas u otras tropas del 
Commcnwealth. 

“7. Otros objetos varioe: dos insignias de grado, 
un emblema de paracaidista y una libreta de para- 
caidista con el titulo Buku Pajutuz Udara del Batallon 
Angkutan Udara D.A.A.D. que lleva el ndmero de 
serie 3906 coa inatlucoionea en indonesio. 

46. Voy a hacer colocar estos objetos sobre la mesa 
del Ccnaejo de Seguridad. 
46. El PRESIDENTE (traducido de la versión inglesa 
del texto ruso): Ayer, en una converaacibn privada, 
el., representante de Malasia me pregunt6 ~t podfh 
traer l la Sala del Consejo de Seguridad un arma 
que, deofa, era prueba material de loa acontecimien- 
toe que ahora expone ante el Consejo. LecontestA que 
podfa hacerlo si el Consejo de Seguridad le permitfa 
presentar estos objetos que, aegAn me dijo, eran 
muohoa. 
41. A este respecto desearla manifestar que - si no 
me equivoco y si la memoria no me talla - Asta es 
la primera ver an loa muchos aIioa de vida de la 
Crganisaoi6n que un arma cargada 0 no, se ha colo- 
cado apuntando directamente a la mesa ante la cual 
se sientan los miembros del Consejo de Seguridad. 
Puesto que no apunta direotamente hacia mf, no me 
preocupo y no aliento temor alguno al respecto. Pero 
no sA si mis vecinos de la derecha sentirAn la misma 
tranquilidad. 
48. Por 10 tanto, pido al representante de Malasia, 
si el Consejo no decide otra cosa, que retire de la 
mesa dei Consejo el arma trafda a las Naciones Unidas 
sin mi autorisacibn - al menos - y a pesar de las 
explicaciones que le di ayer. 
42 Insisto en que el arma que ahora se encuentra 
aobre la mesa sea retirada o por Io menos que no 
siga oolocada en esta poaicibn amenazante. Ruego al 
representante de Malasia que cumpla esta decisi6n 
del Presidente, y ccntintle luego su expoaici6n. 
50. Dato’ ISMAIL (Malasia) (traduoido del inglA8): 
Naturalmente. la deciai6n del Sr. Presidente me 
cblip, aunque, desde luego, no puedo habIar por los 
otros miembros del Consejo de Seguridad. Puedo 
CraeIptrar que estas armas no estAn cargadas. 

Lea *etoa evpueatoa son rethdca de fa mesa dsl 
caJae~a 
61. El PRESIDENTE (traducidode la vereiõn inglesa 
del texto NSO): El 1%3pxwentante de Malasia puede 
shora umtinuar su expoaici6n. 
52 Dato’ ISMAIL (Malasia) (traducido del inglAs): 
Para no ocupar mAa tiempo con un relato mAs deta- 
llado, mi delegaoibn ha hecho entregar ala Seoretarfa 
para su diatribuoibn entre todos loa miembros del 

Consejo, lo siguiente: unn deolaraoi&W de Toby 
Aban, uno de loa hombrea oapturadoa, que lleva ad- 
junta una liati% de palabras en c6digo que se le habfa 
proporcionado, y cuatro juegos de fotograffaa, cada 
una de ellas con leyendas en el reverso. 
63. En una deolaraci6n que se atribuye 8 Gania 
Baraono, vocem del Ministro de Relaoionee Entedo- 
res de Indonesia, ‘o este incidente fue calificado 
de nengaUowr lo nusmo que loa anteriores desem- 
barcos fueron calificados de impostura por ese 
Ministerio. Es mas, en una declaración posterior s 
(del 4 de septiembre) atribuida a la misma fuente 
ofici@ se afirmaba: 

uEn el momento en que Malasia afirmaba que un 
avibn C-130 indonesio volaba sobre territorio ma- 
lasio, habla en efecto un C-130 en has cercanfas de 
Malasia en vuelo haOia Pnom Penb, Camboya, con 
70 hermosas bailarlnas camboyanas que habfan 
estado en Indoneeia con motivo de la celebracibn 
del 11 de agosto, dfa de la Independencia.” 

54. Puedo asegurar al Sr. Presidente y a 10~ mism- 
bms del Consejo de Seguridad que se efectub un exa- r 
men muy cuidadoso de los cuerpos de las personas 
que resultaron muertas y capturadas, y que no se 
encontr6 entre ellas a mujeres del tipo que, segAn 
se afirm6, viajaban en el avibn. El dnicc elemento 
que daba un delicado toque femenino a 868 grupo era 
la presencia de dos malayas chinas bien armadas que 
formaban parte del grupo de gufaa; una de ellas 
result6 muerta a las II horas del 3 de septiembre 
tirante un breve choque con un grupo de cinco para- 
caidistas y estaba armada de pies a cabeza. Este es 
un ejemplo de la forma humorfstica en que el Gobierno 
de Indonesia explica un asunto de la mayor gravedad, 
que pone en juego vidas humanas y la seguridad de 
las naciones. 
55. El mismo dfa la agencia Beuter informaba: 

“Un funcionario del Ministerio de Relaciones 
Exteriores de Indonesia declar& “Si los malasios 
pueden pmbar que los hemos agredido, debieran 
informar de ello al mundo, ¿Pero dbnde estI¡n las 
pNeba8 - preguntó - y dbnde estAn las fotogra- 
ffaa?“” 

56. Esta ea en breve la descripcibn mAe detallada 
que puedo hacer ahora de los acontecimientos que se 
prcdujeron en la medianoche del 1 al 2de septiembre. 
No creo necesario agregar mAa. En vistade que Indo- 
nesia niega categbricamente que se haya producido 
todo este incidente, corresponde a los miembros del 
Consejo decir si realmente se trata de un en@ o 
de una impostura, y si hemos en efecto inventado este 
cruel episodio ccn todas sus ramificaciones y todos 
sus detalles. 
51. Serfa un grave ermr suponer que los varios 
ejemplos de actos de sgresibn cometidos por Indonesia, 
que ‘culminaron con el lanzamiento de paracaidistas 
de las fuerzas armadas indonesias que he expuesta 
ante el Consejo, fueron 6610 actos aislados que refle- 
jaban una aberracibn temporal de lapolftica indoneaia 
hacia Malasia. Sostengo <que, por el contrario, @les 

?I Dlmclbuida po~terionnw~~ como docum9nco S/5950, Acta8 011- 
ohlw del Cwwjo de Swuridod, Deoimonovwo ASo, Suplemento do 
julio, ago8m y raptimnbw da 1964. 
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sotos fo-man parte de un programa bien planeado, 
calculado y cuidadosamente organizado que deriva 
lbgioament8 de la polftica enoaminada a destruir 8 
Malasia. 
58. ¿Puede el Gobierno de Indonesia desmentir el 
discurso pronunciado por su Presidente eE 29 de mayo 
de 1964, dfa llamado de la resurrecciõn nacional, en 
el cual declarb: “Pero antes del 1 de enero de 1965 
Malasia serA totalmente aplastada por Indonesia”? 
59. ¿No dijo el Presidente Suharno el 17 de agosto 
de 1964, dfa nacional de Indonesia en su diswrso 
sobre el %fio en que se ha de vivir peligrooamentew 
que ?&lasia debfa ser aplastada y que “nuestros hijos 
est6n arriesgando sus vid& al luchar en el frente 
para aplastar a MalasiaR? CNo es exacto que uno de 
los dos principales objetivos del actual Gabinete 
Lhvikora es el de aplastar a Malasia? ¿No manifostõ 
el Sr, Subandrio Ultimamente, el 6 de septiembr8 de 
1964, que Indonesia estaba adoptandouna “actitud ofen- 
siva” en la campafla destinada a aplastar a Malasia? 
60. No puede dudarse de que todos estos actos de 
agresibn contra Malasia tienen un solo fin: la des- 
trucoibn de Malasia, Indonesia se ha arrogado asf el 
derecho a despreciar la ley y a usar la fuerza, en 
absoluto menosprecio del eapfritu y la letra de la 
Carta de las Naoiones Unidas y de la Beolaracibn 
de Bandungg, de ia que Indonesia se proclama cam- 
pe6n. 
61. Si, como no lo dudo, ustedes estiman - como 
deben hacerlo - que no pueden rechazar todas las 
pruebas que les han sido presentadas ni considerar 
todo el incidente como cuesti6n sin importancia, en 
la humilde opf,ni6n de mi Gobierno s61o una conchasibn 
se impone a ustedes. He demostrado con todo detalle 
que el hecho que nos ocupa no puede calificarse sino 
de agresión no provocada, “flagrante 8 inexcusablen, 
como hemos dicho nosotros. No s4 de otra expr8sibn 
que la califique de modo m6s adecuado o exacto. Me 
atr8vo a pensar que si uetedes tambi6n admitea los 
heohos que he presentado verkln que es imposible 
oalificarla de cualquier otro modo. Aunque ustedes 
no estAn encargados de velar por la buena conduota 
int8,rnaoional, son por oierto los custodios y los 
vigilantes guardianes de la paz y la seguridad inter 
nacionales. 
62. Les pido - por deferencia no uso la palabra 
sedjow, como tendra derecho a hacerlo - que decla- 
ren a Indonesia culpable del mas grave de losactos 
de sgresi6n. Pido que condenen este bandolerismo 
internacional. En mi humilde op@i(iq, ustedes no 
pueden tolerarlo y conmover asf los fundamentos 
mismos de las Naciones Unidas y de su’ Carta. Les 
pido que ordenen a Indonesia que desista de esa acti- 
vidad; les pido que exijan de ese pafs seguridades 
de que uo repet@A .esos actos u otros similares en 
$0 futuro, y de que pondrA fm a la agresión que ya ha 

’ cometido. Las pido que recuerden a Indonesia que su 
&lidad de .Estado Miembro de las Naciones Unidas 
no es un manto bajo el cual puede actuar como le 
plazca fuera de las fronteras de su propio territorio, 
y disfrasar sus actividades con resonantes frases 

i/ bedew& reletlve l l i pez y l le cwper@n mwdhlw, l pw- 
bah al k c,awenw.de Parma de hhyAfria,celrhrdran 
ElniId~iadommlr~1EI124de~ll~1955. 

destinadas a arrojar polvo a los ojos atentos de un 
mundo perplejo. Les pido que recuerden a Indonesia 
que no puede desligarse de todas las obligaciones 
morales y jurfdicas que ha eskkmido solemnemente 
como signatario de la Carta. Les pido tambi6n que 
le recuerden que una agresibn emprendida ala ligera, 
por corto que sea su alcance y pequeiia la zona afec- 
tada, debe necesariamente extenderse y seextenderA, 
si no se lla suprime en sus oomienzos. Y, por fin, no 
necesito recordar a los Miembros del Consejo que el 
mas paquego incendio no sofocado conduce inevitable- 
mente a una conflagraoibn mayor, que ustedes tienen 
poder para evitar - poder que es su derecho y su 
deber - sf actdan, y aotihm ya, en seguida, conforme 
al espfritu y la letra de la Carta, 
69. Agradezco a todos la paciencia e indulgencia de 
que han dado pruebas escuch4ndome por tan largo 
tiempo. 
64. Bl PRESIDENTE (traducido de la versi6n inglesa 
del texto ruso): Tiene la palabra el representante de 
Indonesia, que es el siguiente orador inscrito en la 
lista. 
65. Sr. SUDJARWC (Indonesia) {Qaducidti .;el ingl6s): 
Sefior Presidente, he de agradecerle, y por su inter- 
medio a los miembros del Consejo, la oportunidad 
que han dado a mi delegacibn, que representa a un 
pafs no miembro, de participar en la reunibn de 8ste 
Conuejo.; a la que se ha convocado hoy a pedido del 
Gobierno de guala Lumpur. Como usted y los mie,m- 
bros de este Consejo saben Sr. Presidente: mi Go- 
bierno no reconoce a Malasia como pafs soberano 8 
independiente. por razones que sxplicar& luego. Sin 
embargo mi Gobierno ha resuelto participar en el 
debate por la sencilla raz6n de que mi Gobierno y 
mi pueblo 88 verti directamente afectados por el 
debate sobre ei tema del orden del dfa del Consejo. 
66. He escuchado atentamente la declaracRIn que 
8 aoaba de haoer el representante de blslasia. Katural- 
mente, menciono a Malasia aquf sin perjuicio del 
hecho de que no la reconocemos, por corteefa hacia 
la peroona de mi distinguido adversario, Su deolara- 
oibn contiene alegatifones y acusaciones que, lamen- 
tablemente, se hacen fuera de contexto y sin menciõn 
del conflicto mAs profundo y mAs amplio que por 
desgracia existe entre nuestros dos Gobiernos. Por 
mi part.8, lamento que debamos oponernos aquf en 
este organismo mundial,, ya que nuestros dos pueblos 
esuln ten cerca el uno del otro tantopor la raza como 
por la cultura y en reaSidad podemos llamarnos her- 
manos, siendo miembros de la misma famiMa, la 
familia de la gran raza malaya, Hablamos el mismo 
idioma, poseemos el mismo patrimonio cultural, habi- 
tamos la misma región del Asia sudoriental. 
67. Fueron el colonialismo y el imperialismo los 
que separaron a nuestros pueblos, y dividieron arti- 
ficialmente nuestra gran familia en diferentes ele- 
mentos, causando asf entre ellos, si no CtpoSioibn, 
por lo menos una separación cási completa. Esta es 
la trag8dia. o una de las tragedias que 88 infligieron 
a nuestros pueblos de Asia sudoriental y a muchos 
pueblos de Asia y Africa, oampos d8 acci6n del col& 
nialismo y el -imperialismo en el pasado, Aundespu6s 
de la aparición de los pafses rècisntemente ind8pew 
dientes de Asia y Africa, las heridas que nos fueron 
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inferidas no se han cicatrizado por completo. Y lo 
que es peor, aunque nuestros pueblos ilustrados han 
tratado de restablecer entre sf relaciones fraternales 
y armonfa, los restos del colonialismo que adn pre- 
valecen fuertemente en algunos pafses hanconsUuido 
un gran obstkulo a estos esfuerzos. En realidad, adn 
subsiste el profundo conflicto entre las nuevas fuerzas 

) revolucionarias de la libertad y la afirmaci6n del 
espfritu nacional que surgen en los nuevos pafses 
-‘especialmente en Asia y Africa, y posiblemente 
tambi8n en la America Latina - y las antiguas fuerzas 
dominantes; llega a revestir una forma aguda en 
muchas partes del mundo, y sin lugar a dudas, como 
dijo recientemente el Presidente 8ukarn0, en el Asia 
sudwiental, donde las poderosas fuerzas revolucio- 
narias recientemente surgidas han encontrado la 
fuerte oposicibn de las fuerzas mundiales del pasado, 
que quieren mantener su antigua dominacibn pomica, 
econámica y militar o estrat6gica por todo el tiempo 
que sea posible, Esta es la tr6gica situaci6n que 
rema hoy en el mundo, y en particular en el Asia 
sudoriental donde vive nuestro pueblo y donde este 
conflicto y esta lucha tienen lugar dc muchas maneras 
y formas. 

68. La cuesti6n que se examina hoy en el Consejo, a 
progbsito de la reclamaoibn queàaformuladoMalasia 
dentro del marco del conflicto existente entre Indo- 
nesia y Malasia, debe examinarse en el contexto mas 
profundo y mAs general de ese conflicto que afecta 
a nuestra regibn del Asia sudoriental. En efecto, no 
se trata de un caso aislado ni se lo puede considerar 
sin tener en cuenta sus orfgenes profundos y los 
antecedentes de la situaciõn. 

69. Cuando Indonesia inicib su revoluci6npopular. su 
revolucibn por la libertad y la independencia, su re- 
voluci6n contra el colonialismo y el imperialismo, 
que culminõ con la declaracibn de la independencia el 
17 de agosto de 1945, chocb con la mAs fuerte oposi- 
ci6n de las fuerzas del colonia1ismo.y el imperialismo, 
especia?mente por parte de los Pafses Bajos. Esta- 
llaron la lucha y la guerra, En ambos bandos hubo 
muertos. El sufrimiento, las lágrimas y la sangre 
ensombrecieron la vida de nuestro pueblo, Este fue 
el alto precio que debimos pagar por nuestra inde- 
pendencia y no vacilamos en pagarlo, Con ello apren- 
dimos algo muy precioso, y ‘es que para lograr la 
verdadera independencia, la verdadera libertad y la 
verdadera d&nidad de su pueblo ‘en este mundo sin 
piedad, hay que luchar, sufrir, combatir, 6 inclusa 
morir si es necesario. Y como nos lo enseña el jefe 
de nuestra revoluci6n, el -Presidente 8ukarn0, en su 
manifiesto politice de 1959, en esta lucha suprema 
no debemos quejarnos, porque toda queja es signo de 
un alma d8bil. 

,-70. Nosotros honramos a nuestros muertos. Y los 
sufrimientos mismos de nuestro pueblo son enverdad 
la raz6n de ser, la fuerza impulsora de nuestra 
luoha, la herea impulsora de nuestra revoluciõn. La 
luoho-debe oontinuar. Bn efeoto, mtentras existan en 
el .mundo td iiiperialismo y el colonialismo, la lwha 
no pue& terminar. Esto tambí4n lo hemos aprendido 
861‘0 por amarga experiencia. Aun despu de haber 
-dobrevívicb oon 8xito a la guerra de la independencia 
desde 1945 hasta 1950 y lde haber sido reconocidr 
cficialmente nuestra independencia por ,la ,amunidad 
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internacional, no se nos dej6 en paz. No se nos dej6 
edificar a nuestro pafs en pazi Debimos afrontar 8 
las fuerzas del. $mperialismo y del colonialismo que 
subsistfan en esta parte del mundo. Digo bien afro& 
tar, porque esas fuerzas han apXicado una polftica de 
vconfrontaci6nv con respecto a nuestra revoluci6n, 
cuya fuerza e ideas consideraban peligrosas para lo 
que quedaba de sus intereses coloniales e imperia- 
listas. Desde aquella Bpoca llevaron a cabo siempre 
una politica de confrontaci6n contra nosotros por 
m&odos tortuosos - no por la guerra abierta, sino . 
por la subversiõn politica y econlimice desde dentro 
y fuera* por la intervenci6n en nuestros ssuntos 
internos. por el fomento de la rebeli68, por el lan- 
zamiento en paraoafdas~de armas y la infiltraci6n de 1 
agentes en nuestro territorio, por medidas de inti- 
midaci6n y provocaci6n e incluso, durante la rebeli6n 1 
que se produjo en nuestro pafs en 1958 y 1959, por 
bombardeos a6reos que infligieron sufrimientos y 
sembraron la muerte en nuestro pueblo. Las viola- 
ciones de uuestro espacio a4reo y de nuestras aguas 
territoriales estaban entonces a la orden del dfa. 
Entonces no nos quejamos. 8610 aprendimos 8 conocer 
mejor los males del imperialismo y delcolonialismo. ’ 
Desde luego, los partidarios de estos no calificaban a 
dichos procedimientos, a resta lucha dirigida contra 
nosotros, de política de confro,ntaci6n. No; no querfan 
aplastar a nuestra RepUblica, aplastar nuestra revo- 
lucibn. Decfan piadosamente que s610 deseaban de- 
fender o fomentar nla paz y la seguridad”. ¿La paz 
y la seguridad de quien? 

71. De este modo, a partir de nuestraindependencia, 
a partir de nuestra revoluci6n nacional, tuvimos que 
afrontar a estas fuerzas del mal, a estas diffciles 
provocaciones de las grandes Potencias mundiales. 
Desde luego, por el mundo tenemos amigos, b.ermanos 
de armas por asf decirlo, porque la revolusiõn indo- 
nesia no es sino parte de la gran revolucibn hermana 
de este siglo. Y lo que es mAs importante, tenemos 
fe en nosotros mismos, fe en los ideales de nuestra 
revoluoibn, fe en la justa causa por Ia cual luchamos. 
Como dijo Confucio, el gran fil6sofo asiAtico, ninguna 
naci6n puede permanecer en pie si no-tiene fe en sf 
misma. Y ciertamente es asf. 

72. Aleccionados por estas amargas experiencias, 
decidimos hacer todo cuanto estuviera en nuestra 
mano para reforzar la unidad de nuestro pueblo, tanto 
polftica como sicolbgicamente, y eonstxuir uuestra 
defensa nacional, inclusive nuestrafuerzamilitar, aun 
a costa de nuestro crecimiento econ6mico; Hablarnos 
aprendido una dura lecci6n. En la htcha contra el 
colonialismo y el imperialismo no basta con alentar 
altos ideales: es necesario tener entereza y en mu- 
chos oasos, inevitablemente, tambi6n fuerza militar, 
Porque el sentimiento de superioridad y la awgancia 
de las fuerzas colonialistas e imperialistas se basan 
sobre todo en su. poderfo militar mAs bien’ que en 
una convíccibn o en conceptos firmes de un nuevo 
orden de vida interkional y nacional que responda 
a las necesidades de nuestro mundo contempor8neo, 
complejo y confuso. . ’ 

73. Como he dioho, la cuestí6n Tte se examina no 
constituye un aaso aislado ni, -un fnctdente aislado. 
Tiene antewlentes, tiene una histo;ia y por nuestra 



parte, tiene por cierto una explicaci6n. Es lo que 
quisiera exponer ahora ante este honorable Consejo. 
74. Besde nuestra independencia, mi pafsymipueblo 
han sufrido mucho por el colonialismo y el imperia- 
lismo. Las regiones vecinas, ahorallamadasMalasia, 
habitadas por nuestros pueblos hermanos, han sido 
usadas por el colonialismo britllnico como base para 
provocar, combatir y socavar a nuestra Republica, 
nuestra revolucibn, politica. econ6mica y militar- 
mente. Sin embargo, cuando se concedib la indepen- 
dencia 8 la Federaci6n Malaya, en 1957, saludamos 
al nuevo Estado con la alegrfa y los buenos deseos de 
una naci6n hermana. Pronto buscamos la cooperacibn 
y la amistad con el Gobierno y el pueblo de Malaya, 
pueblo tan cercano a nosotros pero separado desde 
tan largo tiempo por imposioibn del ‘colonialismo. 
Pronto celebramos un Tratado de Amistad, que por 
otra parte acaba de mencionar el representante de 
Malasia. Sf, un tratado de. amistad. Pero desgracia- 
damente pronto se vio que las cadenas del colonialismo 
brit8nico en Malaya, apoyadas por la presencia de las 
poderosas bases militares britanicas de Singapur y 
ut;as, no estaban muy debilitadas y mucho menos 
quebrantadas. Singapur y Malaya segufan siendo usa- 
das como bases o inclusive como instrumentos para 
socavar y aplastar a nuestra revolucibn, nuestra 
Bepdblica y hasta a nuestra independencia nacional y 
el pacffico desearrollo que anhelamos. 
75. Hemos sufrido y seguimos sufriendo por las 
medidas de subversibn eeon6mica y las maniobras 
emprendidas desde Singapur, y tanto Singapur como 
Malaya - la Malaya “amiga” con la que tenemos un 
Tratado de Amistad - han proporcionado no ~610 un 
refugio sino una base de acciõn de los rebeldes se- 
paratistas contra la Bepdblica desde 1958. No obstante, 
adoptamos una actitud de tolerancia hacia esta aotitud 
hostil de nuestro vecino. Tratamos m8s bien de des- 
cubrir cucU era la polftica brit8nica que estabadetras 
de todo esto, polftica con la cual Kuala Lumpur pare- 
cfa tener dificultades. Querfamos dar tiempo a los 
dirigentes de Kuala Lumpur para desarrollar su 
independencia, su libertad nacional, y para vencer las 
dificultades que les causaban las secuelas del colo- 
nialismo y la dominaci6n brit!%nica en la regibn. La 
idea de establecer la llamada Federaci6n Malaya 
surgi6, creo, a fines de 1981 o principios de 1962, 
con la propaganda de una mayor ~descolonizaci6nn de 
las colonias brit8nicas de la regi6n. es decir que los 
territorios coloniales brithicos del norte de Borneo 
o Kalimantan - el nombre indonesio de la isla - 
debfan ser incluidos en la Federacibn. La idea tuvo 
su origsn- en Londres y debfa ponerse en prk?tica con 
la cooperaciõn de Kuala Lumpur. En ese momento 
nos preguntamos si la polfkica brittlnica de confron- 
tacibn con Indonesia cambiarla realmente. En cuanto 
a Malaya, sabfamos que con esa polftica - o mas 
bkm el Gobierno de Tunku Abdul .Bahman, de Kuala 

* Lumpur -ge queti entre otras cosas resolver, 
mediante el estableoimiento de la proyectada Fede- 
raoibm Malaya, un problema ohino que se planteaha. 
Por nuestra parte, est4bamos ciertamente dispuestos 
a cooperar con ellos para resolver ese problema en 
inter8s del bienestar y de la armonfa de los pueblos 
del Asía sudoríeutalc Por oierto, nosotros ooope- 

‘rarfamos en la desoolonieaoi6n he territorios de 
nuestra regi6n si se tratara de una aut6ntioa des- . . _--. .-....--- _--.__,._ ._ .y. . - 

aolonisaoibn, en consonaxmia con el vehemente 
deseo de los pueblos por la libertad y %a inde- 
pendencia. Y si ee formara una espebie de fede- 
raci6n entre Malasia, Singapur y los territorios colo- ’ 
niales de Borneo que han de descolonizarse, nosotros 
querfamos que se tratara de una Malasia verda- 
deramente libre e independiente, segdn la voluntad 
colectiva de libertad 8 independencia de los pueblos 
de nuestra región, a los que estamosunidos tan estre- 
chamente por lazos culturales e histbricos. 

76. Filipinas, que tambi6n se interesaba en la pro- 
yectada Malasia debido a sus reivindicaciones sobre 
Sabah (Borneo septentrional), tambi4n compartfa la 
idea de cooperar en los esfuerzos encaminados 8 
establecer *una Malasia libre e independiente. 

77. Asf pues, Indonesia no se oponfa 8 priori a la 
idea de Malasia. Pero nos preguntábamos Si no Serfa 
mejor que esta Malasia fuera una creaci6n del Asia 
sudoriental, m6s bien que una creacibn briklnico- 
malaya; es decir, que se fundara en el comtln deseo 
de libertad de los pueblos del Asia sudoriental m8s 
bien que en el poder de proteocibn de Gran Bretaña. 
Nuestra amarga experiencia con la llamada descolo- 
nieaoibn brit6nica en Malaya - 8 pesar de nuestra 
buena voluntad inicial hacia ese-pafs - las intrigas 
econ6micas y militares del Singapur bri@lnico contra 
la Indonesia independiente, y los intereses del baluarte 
colonial brit8nico en el territorio limftrofe de Borneo 
septentrional [Kalimantãn) , nos daban amplios motivos 
para mirar con desconfianza el proyecto brit6nico 
de Malasia. Habfa surgido cierta oposici6n entre el 
pueblo malayo mismo, en Singapur yen los territorios 
coloniales brit4nicos de’ Borneo septentrional. Esta 
oposicibn, aunque reprimida, se hico cada vez m6s 
fuerte. Se detuvo y encarcelb a centenares de per-. 
sonas, y atin a m8s. Pero el 8 de diciembre de 1962 
- meses antes de ‘<rue se creara )a proyectada Fede- 
raci6n Malaya - estall en Borneo septentrional uua 
revolucibn organizada desde Brunei contra el r8gimen 
colonial brit5nico y contra la proyectada Malaya bri- 
Uuica. Se proclam6 la libertad y la independencia 
del Estado de Borneo septentrional, que comprendfa 
los tres territorios coloniales brit5nicos, y se esta- 
bleciå un Gobierno en el exilio. En mi opinibn, serfa 
estrictamente justo que los dirigentes de este Gobierno 
rebelde en el exilio pudieran dirigkse al Consejo. 
El mismo podrfa proporcionar a los miembros del 
Consejo detalles reveladores de las condiciones que 
existfan en los territorios brit6nicos en esa @oca. 

78. El levantamiento de ese pueblo fue unaexpresi6n 
de la lucha contra el colonialismo. brit4nico en Borneo 
septentriorfi y contra el proyecto británico de Mala- 
sia. Mi pueblo y mi Gobierno no podfan dejar de 
apoyar esta accin anticolonialista por la libertad, ya 
que siempre hemos apoyado firmemente la lucha 
aontra el colonialismo en todo el mundo, especial- 
mente en Asia y Afrioa. La juventud rev$uoionaria 
de mi pafs comend a prepararse - vohmtariamente- 
para unirse a sus hermanos que luchaban como gue- 
rrilleros en el propio Borneo septentrional; esto fue 
antes de que se formara el Gobierno ïmnalayo. Sin 
embargo,. -el Gobierno ~onesi.o fue sumamente 
prudente 8. este respeoto. No reoonooi6 al prw 
olamado Estado independiente de Borneo septen- 
~trional (h&nanth), 8 pesar de la fuerte presi6n. 
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ejeroida por algunos seotores de nuestra poblaoibn. 
Pcm evidentemente no podfa dejar de prestar apoyo, 
moral o de otra thdole, al movimiento independfente 
que tenla lugar en estos territorios coloniales. 

79. Fuo el Presidente Macapagal de Filipinas quien 
mugir16 que los tres jefes de Gobierno de Malaya 
- esto era antes de la @oca de Malasia - Indonesia 
y Filipinas se unieran oomo hermanos asiaticos pee 
teneoientes a la misma familia, para resolver el 
agudo problema de la proyectada Federaoiõn Malaya 
y del movimiento independiente de Borneo septen- 
trional (Kalimant&i), y para buaoar los medios de 
una estreoha cooperaoi6n en pro del bienestar comdn 
y la reaHaaci6n tambibn comdn del deseo de nuestro 
pueblo de lograr la libertad y la independencia en el 
Asia sudoriental. Asf, el problema de Malaya se re- 
solverla dentro del marco del concepto aMsfilindon, 
asooiaci6n flexible entre Malaya - posteriormente 
Malasia - Ffllpinas e Indonesta. Nos alegramos de 
que fa reaccibn de Kuala Lumpur no fuera del todo 
desalentadora. 

de que se dsterminaran los deseos de la poblaoibn de 
gaba y garawak. La modtficacib del pmcedimiento 
de formaoibn de la Federaci6n Malaya podfa pareoer 
de naturalesa t6anica o jurfdica, pem tenfa una in- 
teno& claramente politica. 3u objeto era borrar el 
sello brittlnico, en inter6s de Malaya misma y de su 
ftdum bienestar. 

80. “Una reunibn preparatoria de Ministros de los 
tres pafses se reunibn en Manila en junio de 1963, 8 
la aal sigui6 la Conferencia cumbre de los tres 
Jefes de Gobierno de Malaya, Indonesia y Filipinas 
celebrada del SO de julio al 5 de agosto de 1963. De 
la Conferencia sur@6 el Acuerdo de Manila, el Comu- 
nicado Conjunto y la solemne Declaracibn de Manila 
en la que se emmciaban los principios de “Mafilindo”. 
Con este espfritu se modtficbunpocottlprocedimiento 
de formaci6n de la proyectada Federacibn Malaya. La 
intencibn comdn fue la de expresar la idea de que esa 
Federacibn debfa ser asiâtica de nombre, si no de 
espfrttu. 8e actuarfa asf en inter6s de la propia 
Malaya* y dentro del espWtu del concepto de “Mafi- 
lindoT. El concepto de ñMafilindon expresa elespfritu 
anticolonialista y antiimperialista de los tres pueblos 
y nuestro combn deseo de una vida nueva y mejor 
mediante la mutua cooperacibn. nMafilindonrepre- 
senta el fortalecimiento de un Asia sudodental libre, 
el fomento de la confianza en el propio esfuerzo de 
sus habitantes para que puedan asumir la responsa- 
bilidad de garanttaar su propia libertad y su tnde- 
pendencia y, lo que es igualmente importante, el 
afianzamiento de la estabilidad y la segurfdad en su 
propia regt6n. 

84. Desde el principio, sin embargo, los britflnfcos 
se oplsiemn a este nuevo conoepto de una Federaoi6n 
Malaya, sobre todo porque estaba ligado al concepto 
de ~Mafilindo”. La oposici6n y la obstnmoibn bd& 
nicas, aunque disfrazadas, se hicieron sentir mucho 
durante la Conferencia’de Manila, Esta actitud se 
confirm6 m8s tarde por su supuesta cooperacibn 
- que en realidad era sabotaje - en la ejeouoibn de 
la parte de los acuerdos de Mantla en que se prevefa 
que las Naciones Unidas efectuaran una nueva en- 
cuesta para determinar Sos deseos de los pueblos de 
Sabah y 8arawak. La intransigencia, la arrogancia y 
la polrtica de sooavamiento de lay autoridades colo- 
niales en esos territorios desvirtuaron la verdadera 
intenci6n de los acuerdos de Manila, Esta actitud se 
demostrb y ee manifestb explfcitamente una vea mas 
cuando los brifanicos, sin esperar los resultados de 
la encuesta de las Naciones Unidas, declararon el 
29 de agosto de 1963, con la cooperaciõndel Gobierno 
de Kuala Lumpur que la Federacibn Malaya se pro- 
clamarfa el 16 de. septiembre de 1963. Asf, esto iba 
a hacerse sin tener en cuenta el yesultado de la en- 
cuesta de las Naciones Unidas, en flagrante vlolaoibn 
de la letra y del espfritu de los acuerdos de Manila. 
Pero lo que es mâs serio, constitufaunademostraci6n 
arrogante del pmp6sito colonialista britAnico de 
proseguir su polftica de confrontaci6n contra lospue- 
blos amantes de la libertad del Asia sudoriental y 
contra la revoluci6n indonesia. ge demostraba asf lo 
bien fundado de nuestras sospechas sobre la verda- 
dera intenci6n de la polftica britãnica en el Asia 
sudoriental. En efecto, la. decisibn de proclamar el 
establecimiento de la FederacMn Malaya antes del 
resultado de la encuesta de las Naciones Unidas y 
sin tenerla en. cuenta, se adoptá durante la visita del 
Sr. Duncan Sandys, Ministro de Colonias britWco, a 
Kuala Lumpur. 

81. La Deolaracibn de Manila fue una declaración 
hist6rica. de signifioado htst6rico. Mi delegacibn 
tiene los textos completos de los tres documentos 
apmbados en la Conferencia cumbre, que segbn tengo 
entendido~se han transmitido a los miembros del 
Consejo. 

82. Desde luego. estos documentos tambi6n fueron 
suscritos por Tunku Abdul Rahman en una ceremonia 
solemne e hist6rica. 

88. El espfritu ‘de la Declaraci6n de Manila es por 
cierto muy diferente de la polfkica practicada por los 
brit&dcos en nuestra región del Asia sudoriental. 
Abre el camtno para la aut6ntica descolonizaci6n en 
la lucha contra ia dominazibn y la prktica colonial 
brit&icas. En lo que respecta a la cuestibn de Malaya, 
los acuerdos de Manila dfsponfan c&e el estableci- 
mienta de la Federaci6n - en principio previsto para 
el 31 de agosto de 1963 - podr!b aplazarse, en espera 

mucho antes del acuerdo sobre el nMafilindow, vemos 
que los brä&nicos tenfan no ~610 la intencibnde pres- 
tar asistencia supuestamente para la defensa de 
Malasia, sino tambi6n de “preservar la paz en el 
Asia sudoriental”. Repito que, en el Asia sudoriental, 
la regibn misma donde se encuentra Indonesia y 
donde quiere vivir con libertad, con verdadera inde- 
pendencia del colonialismo y del imperialismo. Era 
evidente que esta polftica colonial eonstitufa un fla- 
grante desaffo del principio y el espfritu del con- 
cepto de “Mafilindo”, en Cuya virtud Ios tres pafses 
independientes del Asta sudoriental asvmirfan con- 
juntamente la responsabilidad primordial del man-. 
tenimiento de la estabtlidad y la seguridad en la 
regi6n, El concepto britanico existente era un de&ffo 
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83. A partir de este momento, mi Gobierno vio con 
claridad que era completamente imposible seguir 
cooperando en el establecimiento de Malasia, hecho 
consumado tmpue@to por los britanicos. No era posible 
transigir con una Malasia brit&nica, creaci6n delneo- 
colonialismo. Si examinamos los arreglos establecidos 
para la defensa de esta Malasia brit&nica, proyectados 
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t dkecto al de AMafílindoR: Aaf@am08 el desaffo, a 
pecar de lo que podrfa contarnos. Mi Gobierno y mi 
pueblo deoidieroa inioiar una politioa que llamamos 
de Qonfrontaoibn~ coa el fin de deiendsr el conoepto 
de aMafilindoA, nuestra indepeadenoia naoional y la 
revoluoin de nuestro pueblo que aspira 8 una vida 
mejor en un ambiente de libertad y justicia. 

86. Terminada la encuesta de las Naciones Unidas 
en Sabah y .ea Sarawak, la Malaya brit&ioa trat6 de 
defender su extstenoia y la validez de loe acuerdos 
de defensa con varios argumentos jurfdicos. Pero 
como sabea ustedes estos problemas no son jurfdicoe. 
El pro&mdo oonflioto entre las dos actitudes, entre 
las politioas y Jos ocnceptos que acabo de mencionar 
no constituye un prcblema jurfdico sino un problema 
politioo. Resulta que yo soy aJxgado, aunque q~~izds 
no tan J&bil como aJgunos miembros de le. delegaoidn 
de Malasia, pero 86 por nuestra experiencia en la 
lucha por la independeacia, en la lucha para librarnos 
del col&ialismo, que poner fin a esta lucha polftica 
ao pueden 8pliOar88 argUmentOS jurfdicos, sobre todo 
cuando 6stos se basan en el llamado derecho inter- 
nacional del mundo de las Potencias coloniales. Cuando 
Indonesia proolam6 su independencia de los Pafses 
Bajos, en 1945, afirmando su propia soberanfa, ¿no 

’ estaba Indonesia 0 en conformidad con ese derecho 
internaoioaal. - jurfdicamente ligada 8 los Pabes 
Bajos como colonia, y por lo tanto ~610 tenla existen- 
cia legal bajo la sobranfa neerlandesa? ¿Qu6 habrfa 
ocurrido si hubi6ramos debido acatar. argumentos 
jurfdioos basado8 en ese derecho internacionai? La 
revoluoi6n indonesia se habrfa malogrado, 

Mv. En efecto, la lucha por la libertad y la indepen- 
deaoia constituye un problema polftico, no jurfdioo, Lo 
mismo puede decirse del mantenimiento de la paz 
y la seguridad. El conflicto aquf es politice y debe 
resolVerS8 atendiendo 8 consideraciones polftioas. 
Esa es precisamente la raz6n por la cual este Con- 
sejo de Seguridad, encargado de mantener la paz y la 
seguridad, es un 6-0 poBtioo, no jurfdico. 

88. Examinemos ahora lo que la “preservaoibn de la 
paz en el Asia sudorient.aF - como dicen los britg- 
nioos - mencionada en los acuerdos Ca defensa bri- 
Usnicos con Malasia, ha significado exactamente para 
mi pafs, que desea permanecer libre e independiente. 
Ya he hablado de la asistencia politioa y de las armas 
prOporOiOnsdla6 por Singapur y Malaya 8 los rebeldes 
de mi pafs en los a5os 1958 y 1959 y adn mas tarde. 
En previsi6n de la proyectada formaoibn de JvJaJasia 
los brit6nicos han construido sus llamadas defensas 
e intensificado sus actividades destinadas 8 la “pre- 
servacibn de la paz en el Asia sudoriental”. LQu6 
prueba tenemos de que esto en realidad ha significado 
una int8n8ifioaoi6n .de la politioa de subversibn en 
Jndoaesia? 

39. Teue&s amplias pruebas de su8 actividades sub 
versivas ea contra d8 la Bepdblioa, de su8 incursiones 
en nuestro territorio, del oontrabandoyellansamiento 
de armas con paraoafdas para fortalecer o promover 
la rebel16n contra nuestro Gobierno. Permitaseme 
oitar algmos hechos reveladores que, segdn oreo, 
nunca se publicaron en forma completa en la prensa 
oocidental. 

ll 

90. lisy oonntanoias de incursioaes en territorio 
indonesio por parte de iuercae maritima8 y abreas 
brithioae y mlSe tarde briUJnico=malayas einlaregi6n 
de Long Bawan y Long Nawan en eH&limant&u oriea- 
tsl (Borneo oriental) solamente, Que constituye una 
parte muy pequefía de la isla entre las que figuran 
las muohas violcasriones siguientes: vuelos ao autori- 
ead~a de avionee britãnicoe observados el 19 y el 
20 cid dioiembre de 1962, el 9 y el 20 de abril y 81 
4, el 12 y el 18 de mayo de 1963. El 31 de sgosto d8 
1953 a las 18.45 horas se vio a un avi6n brit6nico 
que volaba sobre Pak Bupai, p8quefio poblado de la 
r8gi6u. El 1 de septiembre 8 las 12.45 hOraSs se vio 
a un avi6n briUnico ea vuelo sobre el mismo punto. 
El 19 de septiembre a las 9.15 horas se vio 8 un cua- 
trimotor britiico que volaba sobre Long Midang, 
otro pequeño poblado de esa regiõn. El 6 de octubre 
se vio a dos helicbpteros brit&$cos en vueJ,o sobre 
Long Midang, El 9 de octubre se observb a un avi6n 
~rithicq que yola& .8+otamente sobre el @smo 
Jugar. El 18 de ootubre 8 las 17 horas se vio 8 un 
helicbptero brit&&o en vuelo sobre tres pequefias 
localidad88 de la zona, a Saber Long Midang, Long 
Api y ‘Belawit. EJ 19 de octubre a ks 9.15 horas se 
observ6 a un cuatrimotor britiico que volaba sobre 
Long Midang. El 30 de octub-re sevio 8 un cuatrimotor 
brit&nicc en vuelo por las cercanfas de Long Bawan. 
EJ 21 de noviembre a las 13.30 horas se vio aun 
cuat.rimotor brit&nico en vuelo sobre Long Midang, 
Long Api y Basiok, que son pequeñas bases de esa 
regibn. 
91. Ademas de estas violaciones del espacio a6reo 
indonesio, se registraron las siguientes incurs10n8sp 
adn mas graves: el 26 de octubre de 1963, seis sol- 
dados briktnicos fueron lanzados en paracafdas en la 
zona de Long Nawan, en la frontera de KaJimanuIn 
oriental, Manifestaron a los pobladores locales que 
buscaban a miembros del ejBroi9q naoional de Kali- 
mana septentrional. El 14 de noviembre de 1963 
a las 22.30 horas, una patrulla brit6nioa acompañada 
por exploradores cruz6 la frontera y penetr6 en los 
campos CultiVadOS indonesios de la zona de Long 
Nawan, en Kalimantan oriental. EJ 15 de diciembre 
de 1963, una patrulla brit5nioa de seis hombres en 
una embaroaoi6n coa motor fuera de borda entró en 
aguas territoriales indonesias cero8 de NunukBn, 
isla indonesia situada al este de KaliinanUJn. Cuando 
las fuerzas indonesias -hicieron fuego contra ella, h 
patrulla huy6 en direcci6n de Tawau (Sabah). 
92. Estas incursiones siguieron produci6ndose en 
el a50 1964. Sb10 enumerar6 algunas de ellas: eP 
5 de marzo se vio a un avi6n brit&nioo que volaba 
sobre Pak Bupai. El 9 de mayo a las 21.35 horas, 
un caza a reaoci6n britsnioo penetr6 en el espacio 
3reo de Basiok; veinte minutos mas tarde el avi6n 
descHbi6 ohculos sobre Pak Bawan y lu8go desa- 
parecib en direooión a Sarawak. El ll de mayo a las 
12.30 horas, un avibn britllnioo vio16 el espacio a6reo 
indonesio en la zona de Basiok. EJ 12 de mayo 8 las 
ll.45 horas, se vio 8 un bombardero britkdco en 
vuelo sobre Basiok en direccibn a BakJarBn, KaJi- 
mant6n oriental. El 15 de mayo a las 15.52 horas, se 
vio a un ,Piper Cub britllnico que volaba desde la 
regi6n de -Basiok hacia Bailaran. El 4 de julio a las 
10.39 horas, un bombardero brit5nioo vio16 elespapio 
a&eo indonesio en Basiok. 
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BS. Entre lea incureiones a6ntie serias re@stradas 
en el mismo perfado de 1984 figuran las *entes: 
el 3 de mayo 8 las 9 horas. un bombardero brit&&o 
ametrall6 durante olmo minutos a la aldea dsBaei& 
felismente no hubo vfatimasi. El 1 de junio, un grupo 
da batidores brit6nicos ata26 en Psk Pane: fke reoha- 
sedo sin p6rdidae para las fuetm~s indonesias. El 
mismo dfa, otro grupo de 25 batidores brit6niCos, 
estaaPona&s el 8arawak y acomp@adqv por dos 
exploradores, crus la froRtera y a*uu plesto 
militar indonesio de cuatro hombres eR Buduk Batu. 
Kalimant&~ orieneal; tres de los cuatro soldados 
indonesios resultaron muertos en el encuentro, y el 
otro qmd6 heriQ; uno de los batidores brltbicos 
fi16 muerto y uno de los exploradores quedb herido. 
S4. Es& son algunos de las diversas incursiones 
que se registraron en la pequeña sona de Long Nawan 
y Long Bawan, en Kalimanttln oriental. liarfa perder 
demasiado tiempo Al Consejo si mencionara todas las 
incukiones registradas en otras eones de Indo- 
nesia, tales como KAlimantBn occidental, Wlawesi 
ce@& Sumatra oriental y los grupos de islas de la 
costar de SLlmatra oriental. 8in embargo, deben men- 
cionarse alguRas de ke incursiones m6s graves. El 
5 de noviembre de 1963, ~11 avi6n britllnico ametrall6 
8 una patrulla militar indonesia en la aldea indonesia 
de Kandau. Uno de los soldados indonesios result6 
muerto y otro herido. El 20 de dioiembre de 1969 8 
las 19.00 horas, dos aviones brit6Ricos de reconoci- 
miento ametrallaron a civiles en el lado indonesio 
de la frontera, en k r+@$n de 8alang. El 8 de agosto 
de l964 se produjo una de las m6s graves incursiones. 
Un helic6ptero brit6nico vio16 el espacio a6reo indo- 
nesio en la pequefk aldea de Lambang, csrca de 
Lumbus. El heBc6ptero fue derribado por las fiersas 
terrestres indonesias y los cuatro miembros de la 
tripulacf6n fueron muertos. 8e recogieron como prueba 
el rotor de la cola del helic6ptero y tres fusiles; estos 
objetos esti expuestos en el ouartel general del 
noveno distrito militar de K~liman+c;dn oriental. 
95. LAS consancias que tenemos de la introduccibn 
clandestina de armas en Indonesia para ser usadas 
en una abierta rebelibn contra la Beptlblica, ae re- 
fieren 8 las actividades siguientes llevAdAs a cabo 
en‘ Kalima~tSn orien+& a comienzos de marzo de 1964, 
el Gobierno indonesio tuvo conocimiento de la inten- 
sificacibn de actividades subversivas en la regibn de 
Bulong6R. Kalimant8n oriental. Mgs tarde se desou- 
bri6, seg6~ se biso constar el 26 de junio de 1964, 
que URS cimuentena de personas de BulongAn (Indo- 
nesia) hablan sido adientradas 8n Tawau (8abah) en 
.el manejo de armAs, en ‘la guerra siool6gica y en 
m8todos destinados 8 incitar al pueblo A rebelarse 
ccpntra el Gobierno isdonesio. Tambi6n se descubri6 
f se hiio coaster el 24 de junio, que, se habfan hecho 
entrar .Armas clsndestinameRte desde TawAu (8abah) 
a la. regi6n de Bulong6R. Entre esas armas, figuraban: 
5 ametralladoras Bren, 50 fusiles Cwen, 10 pistolA 
autom4tioas, -10 uAjas de. municiones Bren, 10 OAjAs 
de ~balas~ para pistolas autom(lticAs, 5. granadas de 
mano.. EstaA armas fueron introduoid~s olandestbua- 
pqntg en -Bug@..8adjau y en Buah Bslnmg 8uRgai 
Tuan,, desde Tawau @abah); las dos Aldeas mencio- 
au@+ tgncuemtran en la regi6n de Bulongb Para 
trampa* esas armas se usaron lanohas con motor 

-‘#hera de bordo. Las lanchas ,partieron de Tawau 

(8abah) l las 29.00 horas oon desUno A Bulon@& Y 
regresaron i Tawau a las 9 de la mafiana siguiente. 
98. Se inform6 que ios conspiradores StA- a 
fhes de junio de 1964, Pero antes de que pudieran 
llevar a oabo nis planes, foeron oapturados todos por 
unidAdea del. ej6rcito indoResio. El asunto qued6 
adorado por sus canfesiones. Todos confesaron que 
habfan sido indtuddos 8 participar en oste * por 
individuos que habfsn aatuado como agentes provo@a- 
dores briUnicoA en 8absh y que actualmente son . 
miembros del serviaio de inteligeRcia de Malasia. 
Todos los conspiradores est8n adn detenidos. 
97. Si. Presidente, lamento tener adp m8s datos que 
presentar al Consejo. No deseo als~sar de su pa- 
oienoia, y temo que estos relatos de subversf6n. de 
incitaoibn 8 la rebelidn, de viol~oitsl del territorio 
indonesio y de introducai6n oleudestina de -8s 
reaten monbtonos. No oreo que despu de ofr todo 
esto pueda aumentar su alarma, especialmeetedespu6s 
de la exhibicib de armas que se biso esta tarde en 
el Consejo. Pero permitame citar un incidente mas 
que se descubrib hac& muy poco tiempo, en el que la 
Malasia brit&ica proporcionb armAA A algunos re- 
beldes que ARR *edAban en una región de Indonesia. 
98. ER Sulawesi Central, o CQlebes Central, cerca 
de la aldea de Pasangbsju, las autoridades locales 
descubrieron 8 fines de agosto de 1964, armas que 
debfAR ser entregadAs A Andi Selle. ex oficial del 
ej6rcito indonesio gue se hAbfA rebelado Contra la 
ReptIblica de Indonesia. Las armas comprendfan: 
578 fusiles Lee Enfield, 13 fusiles Ametralladores, 
8 morteros, 5 ametrAlladorAs Bren, 30 toneladas de 
municiones de distinto tipo y 2 aparatos de radio. 
EstBn A la disposici6R de los miembros del Consejo 
fotcgmff~s de estas AI?RAS, si deseaa verla& No 
puedo exhibir Aquf dichas armas porque adn se en- 
cuentran en la isl~ de 8ulawesi y no bAbfaRIo8 prb 
v!sto que nos presentarfamos Ante el Consejo de 
8eguridad. LAS armes fueron lanzadas en aguas poco 
profundas, en la zona rebelde cercana A PaSangkAjU. 
ge habfsn colocado seaales para faoilitar la looABza- 
ción del 1ugAr de lanc~~&~to. Las AutoridAdes locales 
observaroR esAs señales y comunicaron de ello al 
puésto militar mlts cercano, 
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99. 8610 un mes antes de esto, un ex c~pit8n del 
ej6rcito indonesio que hAbfA luchado en el ej6roit.o 
rebelde del nPermestAn, fue C%@WAdO por el ejercito 
porque se descubri6 que desempeñaba WI papel im- 
portante en las actividades subversivas que Be orgA- 
Rizaban entonces - y se siguen organizando - en 
Tawau (Sabah). El ex capit6~ asf lo confesb y eXplic6 
que se :h&fA establecido ~RA orgAnieaci6n en TAWAU 
@bah) por -el servicio de inteligencia britSnico con 
el objeto de infiltrar la economfa de IRdOResiA, pro- 
mover el contrabaRdo y proporcionar A los grupos 
rebeldes AI%IAS y dinero. El cspit6n adn estAdetenido 
por el ej6rcito i.ndonesio. . . 
100. Creo haber dicho bkante. Debo manifestar que 
6stos y otros datos que tenemos corresponden 13610 8 
los hechos que pudimos Comprobar o desoubrir con 
los simples e inadeouados -medios de detecci6n y 
registro de que disponemos. Muohos otros actos de 
subversibn, de oiolacibn de nuestro territorio, de in- 
troducoi6n .clandestina ds armas mortfferao - desti- 

._ 
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nadas a aplastar a nuestro Gobierno - pueden haberse 
producido y escapado a la atencibn de nuestra policfa 
o de nuestros guardias de aldea en zouas remotas 
de la selva de nuestro vasto pafs. Perohemos tomado 
nota de cuanto pudimos, para nuestro propio conoci- 
miento. En esas regiones selv&icas, nuestros guar- 
dias y nuestra policfa no tienen c&narasfotogr6ffcas, 
y las que pudieran tener no han de zer muy buenas. 
Tampoco tienen grabadores de cinta, ni siquiera 
medios adecuados de comunicaciõn. TBcnicamente no 
estamos tan desarrollados como las Potencias colo- 
niales, pero no nos quejarnos. En realidad, hemos 
registrado estos hechos principalmente para nuestro 
propio conocimiento, con el fin de descubrir las 
activi,dades hostiles y agresivas de la Malasia brit& 
nica, y no como prueba para usar ante un órgano 
internacional tal como el Consejo de Seguridad. Nunca 
tuvimos intenci6n de presentar estos diversos casos 
al Consejo. Preferimos enfrentar estas acciones 
hostiles por nosotros mismos y contrarrestarlos con 
nuestras’propias fuerzas y nuestra propia energfa. 

101. Hoy han ofdo ustedes varios relatos sobre actos 
hostiles de Indonesia, hasta el punto en que fueron 
calificados de Qgresiõn” contra Malasia. Pero si 
desean ser justos, es necesario que conraderen estas 
alegaciones y acusaciones contra Indonesld dentro del 
contexto y el cuadro de las realidades que acabo de 
exponer. Deben ustedes tener en cuenta lo que se nos 
ha hecho, lo que se ha hecho a nuestro pueblo con el 
fin de aplastar nuestra revoluci6n, de destruir anues- 
tra libre Repdblica: deben ustedes tener en cuenta 
los sufrimientos que se han infligido a nuestro pueblo 
y el ndmero de muertos que se nos han causado. 

102. Mi pueblo y mi Gobierno se vieron obligados 8 
contrarrestar esta confrontacibn implacable. Nuestra 
situacián es hoy diferente de lc que era hace algunos 
aÍíos. En aquel momento, dada nuestra debilidad, 
respondimos a esa confrontaciõn limit&ndonos a de- 
fendernos ~610 dentro de nuestro territorio. Pero hoy 
tenemos fuerza suficiente para dar la replica si es 
necesario, en legitima defensa, en elpropioterritorio 
del enemigo. Cuando los brit&nicos impusieron el 
establecimiento de la Federacibn Malaya como hecho 
consumado, que implicaba tambi6n la confrontación 
contra Indonesia y contra nuestro concepto anticolo- 
nialista de wMafilindow. nos vimos obligados no ~610 
a negarnos a reconocer la existencia de una Malaya 
independiente y soberana, sino tambi6n a aceptar el 
enfrentamiento. Nuestro pueblo pasb a la acción. Mis 
oonciudadanos se ofrecieron como voluntarios para 
las guerrillas, y estuvieron dispuestos a penetrar en 
territorio enemigo para ayudar a sus hermanos en la 
lucha por la libertad. Me enorgullsse que mi pueblo, 
y especialmente nusstra juventud revolucionaria, 
quiera consentir a tales sacrificios, arriesgar la 
vida por la causa d6 la libertad y luchar contra el 
colonialismo 0 el neocolonialismo. 

103.. No neg&& que nuestros voluntarios, que nues- 
tros guerrilleros, junto 8 los jõvenes militante? de 
Sarawak y de Sabah, algunos de los cuales k. Tan 
sido adiestrados en nuestro territorio, entraron a 
Sarawak y a Sabah, en territorio de La llamada Mala- 
sia, Al& luohan desde algdn tiempo, Esto no es un 
secreto. Y, a falta de una soluci6n pacffioa del pro- 
blema ds Malasiá y del conflicto entre Malasia e 

Indonesia, sobre todo despu& del fracaso de la Con- 
ferencia cumbre celebrada en Tokio en junio pasado, 
por fuerza tenfa que producirse una intensificaciôn de 
las operaciones de ambos bandos, si no laescalacibn. 
Y ahora esta lucha se ha extendido a otras regiones 
de Malasia, talles como Malaya. ¿Por qu6 motivo 
preocupa tanto esto ahora a Malasia, que solicita una 
reuni6n del Consejo de Seguridad? LPor qu6 no se 
preooup6 igualmente mucho antes, cuando esta316 la 
lucha en Sarawak y en Sabah, quetambi6n forma parte 
de esta Malasia? En realidad. la Iucha que hoy tiene 
lugar en Malaya es muy reducida en comparaciõn con 
la magnitud de los encuentros habidos en Sarawak y en 
Sabah. Un funcionario del Gobierno de Kuala Lumpur 
lleg6 a manifestar, si recuerdo bien el correspon- 
diente despacho de prensa, que las llamadas incur- 
siones realizadas en Malaya estaban mal planeadas, 
se realizaban en momento inoportuno y estaban con- 
denadas al fracaso. LPor qu6 entonces tanta agitaciõn? 
¿Quiztk. porque recientemente ,se produjeron tumultos 
muy graves en Singapur entre los dos principales 
grupos racides de esta armoniosa Malasia? ¿@iZ&S 
porque el actual Gobierno de Malasia se siente in- 
capaz de vencer sus dificultades internas y la debili- 
dad que le dejõ la politica colonial britanica de dividir 
para reinar? De hecho, porque estostumultos raciales 
son muy serios y est&n socavando la existencia y la 
viabilidad mismas de Malasia, se han enviado tropas 
brit&nicas.. y aun del Commonwealth a. la regi6n. Por 
cierto, si Malasia hace tanto ruido no es s610 por la8 
desgraciadas incursiones de unos 30 guerrilleros 
voluntarios, 13 de los cuales fueron capturados y 
muertos inmediatamente, segdn el Gobierno de Kuala 
Lumpur. Hace un tiempo, Kuala Lumpur envi a las 
islas Riau, un archipi6lago i.udonesio cercano a Sin- 
gapur, agentes subversivos y saboteadores que hablan 
sido adiestrados en el centro militar de Por Dickson, 
en Malaya. El nlImero de estos agentes, sin embargo, 
era de mas de 30 y las armasque capturamos a estos 
saboteadores e insurgentes fueron unas 60. Pero 
liquidamos este asunto sin hacer mayor Nido. 

104. En consecuencia, nadie debe hablar arbitraria- 
mente de una wagresi6n” por parte de Indonesia. 
Estas hostilidades entre Indonesia y Malasia que 
comprenden incursiones en ambos territorios, se han 
estado produciendo desde hace algdn tiempo, y durante 
muchos aflos, antes de la creación de Malasia, Indo- 
nesia sufriõ incursiones y subversiones provenien- 
tes de territorios coloniales brit6nicos de la actual 
Malasia. 

105. ¿Q& entendemos por “agresibnw? Ni siquiera 
las Naciones Unidas han podido ponerse de acuerdo 
en una definioibn. Los actos de Indonesia, realizados 
por voluntarios q,ue luchan por la causa de la libertad 
contra este nuevo colonialismo, no pueden por cierto 
caBficarse de %gresi6nw. En cambio, los muchos 
actos hostiles del. colonialismo británico y de los 
malasios cometidos contra nosotros, contra nuestro 
territorio, contra nuestra independencia, a lo largo 
de ‘varios afíos, merecen oon mas justicia ser califi- 
cados de agresibn. 

106. PermRaseme subrayar que Indonesia nunca 
busc la guerra con una Malasia libre e indepen- 
diente. La concertacibn de los acuerdos de Manila 
10 prueba. Los malasios son en realidad nuestros 
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hermanos. Debieran formar Parte del wMafilindon. 
Desgraciadamente, ahora impide su estrecha coope- 
raci6n con nosotros la politica colonial inflexible que 
han seguido los britAnicos en estas regiones. No obs- 
tante, Indonesia, junto con Filipinas, ha realizado 
constantes esfuerzos para resolver el problema y la 
controversia con Malasia, enlamayor medidaposible, 

, por medios pacfficos. Aunque no tenfamos relaciones 
diplomAticas con Malasia, nos reunimos dos veces 
en Bangkok para facilitar el iogro de una solución 
pacffica. Las reuniones de Bangkok, sin embargo, 
no produjeron resultado alguno debido a que Kuala 
Lumpur no deseaba discutir una solucibn del problema 
en su conjunto. Se neg6 a discutir sobre el aspecto 
principal de la cuesti$n, el aspecto politice del con- 
flioto. Nuestra polftica de confrontacibn, iuclusive la 
presencia y las actividades de nuestros guerrilleros 
en Malasia, se debe 8 que no se resolviõ el conflicto 
polftico. Tan pronto como se resuelva el conflicto 
polikico, terminarA nuestra politica de confrontacibn. 

107. Los acuerdos de Manila, firmados conjuntamente 
por los Gobiernos de Kuala Lumpur, Indonesia yFili- 
pinas, son la base comQn para esta soluci6n. Hasta 
ahora, sin embargo, el Gobierno de Kuala Lumpur se 
ha negado 8 discutir sobre los acuerdos de Mani1.a. 
En la Conferenoia cumbre celebrada en Tokio en junio 
de 1964. -Indonesia y Filipinas demostraron nueva- 
mente la mayor buena voluntad para buscar una so- 
lucibn pacffica del problema de Malasia, Si bien 
Indonesia prefiri6 seguir adhiri6ndose a losprincipios 
de los acuerdos de Manila, acept6, para que se pu- 
diera salir del estrancamiento, la propuesta del 
Presidente Macapagal, de Filipinas, consistente en 
someter la controversia sobre Malasia a una comi- 
sibn de conciliaci6n de cuatro naciones africanas y 
asiAticas. La Comisi6n debfa formular recomenda- 
ciones a los tres Gobiernos, para la solucibn pacffica 
de la controversia. Tres miembros de esta Comisibn 
afroasiática de conciliaciõn debfan ser elegidos por 
Malasia, Indonesia y Nlipinas respectivamente, mien- 
tras el cuarto - que presumiblemente serfa el Pre- 
sidente - debfa ser elegido por esos primeros tres 
miembros de la Comisih. 

108. El Presidente Wcarno acept6 de buen grado la 
propuesta de Filipinas y lleg6 a sugerir que, debfamos 
atenernos a las recomendaciones de la Comisibn. La 
controversia serfa asf por fin resuelta, se restaurarfa 
la paz p se establecerfá la cooperaci6n entre los tres 
pafses para el bien comdn. La actitud del Presidente 
Wkarno fue tambiAn un acto de fe en nuestra familia 
afroasiãtica y en su solidaridad. 

109. Indonesia acept6 la propuesta de que se esta- 
bleciera esta comisibn afroasiAtica porque guarda 
conformidad con la doctrina ;expuesta por el Presi- 
dente Macapagal y el Presidentesukarno, en el sentido 
de que los problemas asiAticos deben resolverJo los 
asiAticos a la manera asiAtica. El principio en gue se 
basa esta doctrina es el de la &nsulta .mutua, es 
de&, el cchcspto de wmu&awarahti. &itre hermanos 
o miembros de la familia. A la maneraasiAtica signi- 
fina por vfa del ~mushawaraha, o sea, la Wsqaeda 
de un acuerdo por consenso. Extendiendo esta dectrina 
a la familia afroasiAtica, los problemas afroasiAticos 
deben reselverlos los afrlaanps .y los asiAticos. 

113. Por lo tanto, no puede decirse que Indonesia 
no estA dispuesta a buscar una solucibn pacffica de 
su controversia con Malasia. Por el contrario, Indo- 
nesia ha ido muy lejos en sus esfuerzos por facilitar 
la busqueda de una soluci6n pacffica. Corresponde 
ahora a Malasia decidir si desea la paz o la guerra 
con Indonesia. 

114. Para concluir, agradecerfa a los miembros del 
Consejo que reflexionaran cuidadosamente sobre el 
verdadero cadcter de este problema antes de consi- 
derar qu6 medidas deberla tomar el Consejo. Lo que 
se necesita no es una resolucibn, sino una’soluci6n, 
una soluci6n paoffica. 

: 
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ll!l... El PRESIDENTE (traducidode laversi6ninglesa 
del texto ruso): El representante de Malasia ha soli- 
citado que se le permita hablar una vez mAs en esta 
reunibn del Consejo. Si los miembros no tienen ob- 

110, Por otra parte, Tunku Abdul Rahman, aceptarfa 
la propuesta de Filipinas de que se estableciera una 
comisiõn afroasiAtica de conciliacibn 8610 en principio 
y con las siguientes condiciones: antes de que se 
estableciera la comisiõn. Indonesia deberfa cesar en 
su polftica de confrontaciõn y retirar a todos los 
guerrilleros de Sarawak y Sabah, Pero en ese caso, 
LcuAl serfa la tarea de la comisidn? Tanku Abdul 
Rahman parecfa olvidar que la politica de confronta- 
cieln, junto con la actividad de los guerrilleros, era 
9610 la consecuencia y no la causa del conflicto mala- 
sio. Su causa es la actual controversia polftica. Natu- 
ralmente, la politica de confrontacibn y la actividad 
de los guerrilleros cesa& tan pronto corno se re- 
suelva îa controversia politica y se restablezca h 
amistad entre las partes. 

111. Tal es la situaci6n actual. El resultado poco 
positivo de la Conferencia cumbre celebrada en Tokio 
agrav6 esta situacibn. Sin embargo, no se ha cerrado 
la puerta a la posibilidad de una solucibn pacifica de 
la controversia. Segdn el comunicado de Tokio, los 
Ministros de Relaciqnes Exteriores de los tres Go- 
biernos recibirfan instrucciones de reunirse nueva- 
mente para seguir estudiando la posibilidad de llegar 
a un acuerdo sobre la aplicacibn de la propuesta de 
Filipinas. De hecho la propuesta habfa sido aceptada, 
por lo menos en principio, por las tres partes. 

112. Aproximadamente un mes despu& de la Confe- 
rencia cumbre de Tokio, el Gobierno de Filipinas 
propuso que los tres Ministros de Relaciones Exte- 
riores se reunieran nuevamente, de conformidad con 
el comunicado de Takio. Indonesia estaba dispuesta 
a asistir 8 esa reuni6n. Una vez mas, fus el Gobierno 
de Kuala Lumpur el que se mostrõ poco dispuesto a 
colaborar en la busqueda de una soluoi6n. Propuso 
que se celebrara una reuniõn preparatoria en el nivel 
subministerial. El Ministro de Relaciones Exteriores 
de Indonesia, Sr. Subandrio, deolarb que Indonesia 
estaba dispuesta 8 reunirse en cualquier nivel y en 
cualquier momento. Pero querfamos que la reuni6n 
tuviera un programa, y esto ‘es muy natural porque 
nuestra experiencia de las reuniones de Bangkok nos 
enseíi6 que sin un programa la reuniõn estarfa des- 
tinada al fracaso. Sin embargo, el Gobierno de Kuala 
Lumpur se neg6 a que se estableciera un programa 
para la propuesta reuni6n. 
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jeciones, le ceder6 la palabra. Tiene la palabra el 
representante de Malasia. 
116. Dato’ ISMAIL (Malasia) (traducido del ingl6s): 
Quiero intervenir nuevamente para dar una respuesta 
muy breve a la declaracibn del representante de 
Indonesia. Me reservo el derecho de contestar mãs 
extensamente en otro momento. 

117. Para los miembros del Consejo, este relato de 
nuestros pecados polfticos por omisibn posiblemente 
es nuevo. Para Malasia es una historia vieja y 8 
menudo repetida. Muchas de estas cri’kicas se han 
formulado antes, y XD hay nada que sorprenda por 
su novedad en lo que he escuchado. Sin embargo, 
puede observarse que se iimiste m6s en ciertascosas 
porque asf conviene en la presente ~oportunidad. De 
ser necesario, contestar6 desde luego punto por 
punto, y si mis respuestas pudieran parecer nuevas 
al Consejo, no serti nuevas para Indonesia, porque 
Indonesia sabe muy bien cu5les son nuestras res- 
puestas. 
118. Porque no querfa que este debate degenerara 
en una pol6mica general sobre el socialismo revolu- 
cionario y el neocolonialismo, en mi declaraci6n 
anterior tuve mucho otddado de definir ante el Con- 
sejo, como tanta precisi6n como lo permiten las 
circunstancias, los lfmites de la reclamación que 
ahora presentamos al Consejo de Seguridad. ¿I-Iubo 
agresiõn de Indonesia contra Malasia en la noche del 
1 al 2 de septiembre, o no? Si la hubo, ¿c@ se pro- 
pone hacer el Consejo de Seguridad? Debo negarme 
8 que se me desvfe del objeto de mi reclamaoiik. 
Con su declaracibn el representante de Indonesia 
intenta tenderme una trampa, cosa que yo esperaba, 
pero no caer6 en ella, 

119. Pido humildemente a los miembros del Consejo 
de Seguridad que, al expresar su opinibn, no se apar- 
ten de la cuesti6n principal, que he expuesto con toda 
la sencillez y claridad que he podido. Repito sin em- 
bargo que, para evitar todo asomo de descortesfa, he 
tomado nota cuidadosa de lo que se ha dicho, y que 
si llega a ser necesario mi Gobierno responder5 en 
otro momento a todo cuanto se ha alegado, Una vez 
m.&s, espero sinceramente ,que no sea necesario. 

129. Sir Patrioh DEAN (Reino Unido) (traducido del 
ingl6s): El Consejo ha estado en sesiãn durante bas- 
tante tiempo, y por cierto no deseo detener mucho a 
sus miembros: pero me creo obligado a intervenir 
brevemente en vista de la declaraci6n que hizo hace 
un momento el representante de Indonesia. 

121.. En esta declaracibn, el representante de Indo- 
nesia formul6 una serie de acusaciones contra mi 
Gobierno. Naturalmente, debo estudiar sus palabras 
como corresponde, y sin duda contestar6 mas tarde 
a cualesquiera de sus acusaciones que puedan rela- 
cionarse con el asunto que tratamos hoy. Esta tarde 

l me Y!mitar$ a hacer algunas observaciones prelimi- 
nares. 

12%. En primer lugar, observo con inter6s que el 
representante de Indonesia ya no sostiene, como sos- 
tenfa su Gobierno hasta hace apenas cinco dfas, que 
los lanzamientos de paracaidistas en la sona cercana 
8 Labis son una invencibn o una impostura. Ahora 
segdn admite explfcitamente el representante de Indo- 

nesia, parece ser que la infiltraoibn de 10s llamados 
voluntarios de Indonesia en Malasia se ha eStado 
prodwiendo durante largo tiempo, y que esto $no s610 
no es un secreto, sino una acciõn perfectamente jus- 
tificada y natural por parte de Indonesia. 

122. En vista de lo que ha dicho el representante de 
Indonesia esta tarde, supongo que el Consejo consi- 
derar5 que el Qobierno indonesio ha admitido ahora 
explfcitamente que ha es+&do atacando a su pafs ve- 
cino, en ciertas regiones de Malasia - y ahora en la 
propia penfnsula malaya - diranteun tiempo conside- 
rable, y que este es efectivamente responsable del 
desembarco efectuado en Pontian y del lanzamiento 
de paracaidistas en Labis. No me parece plausible 
que el Consejo crea que en este tlltimo incidente que 
se produjo cerca de Labia los indonesios hubieran 
confiado uno de sus aviones militares a unvoluntario. 
Las pruebas tanto materiales Trno escritas que hoy 
ha presentado la delegaciãn de Malasia demuestran 
en forma concluyente que no fue asf. En resumen, 
conffo en que el Consejo, tras ofr las dos declara- 
ciones hechas, podr& determinar sin mayor dificultad 
d6nde reside la verdad. 

124. El representante de Indonesia tambi6n insisti6 
mucho en sus afirmaciones sobre supuestas activi- 
dades brit5nicas y brit&ico-malayas en contra de 
Indonesia. Desearfa manifestar claramente ante el 
Consejo que mi Gobierno nunca actu6 movido por un 
sentimiento de hostilidad hacia Indonesia. Por el 
contrario, seg6n han manifestado Ministros de mi 
Gobierno en varias oportunidades, algunas de ellas 
en esta misma casa, serfamos muy felices de poder 
reanudar las más amistosas relaciones con Indonesia 
si este pafs pusiera fin a la polfiica de confrontaciõn 
contra Malasia, que reconoce y proclama. No tenfa- 
mos motivo alguno de queja contra Indonesia hasta 
que este pafs resolvi atacar a su vecino, que es 
nuestro amigo y aI$ado. 

125. En cuanto a las detalladas afirmaciones hechas 
por el representante de Indonesia, las estudiar& oui- 
dadosamente como acabo de decirlo, a su debido 
tiempo, Desearfa sin embargo, a tftulo de ejemplo, 
hacer ya mismo un comentario sobre una de esas 
afirmaciones. Al decir que se habfan encontrado armas 
brit&dcas en la isla CBlebes, afirmó que habían sido 
proporcionadas a los rebeldes de ese isla por los 
brit5nicos. Esta afirmación carece de todo fundamento, 
si bien no dudo de que los rebeldes de la isla Celebes 
y quienes participaron en anteriores rebeliones en 
otras partes del archipi6lago indonesio tienen, en 
efecto. armas britllnicas. No 6610 quedaron muchas 
de ellas en la regian despu& de la segunda guerra 
mundial sino que, hasta hace muy poco tiempo, estas 
armas constitufan el prinoipal equipo del ejercito 
indonesio, gran parte del cual se pasb al bando de 
los rebeldes de la isla C6lebes en el corriente aíío. 
Pero evidentemente el efecto general de la declara- 
ci6n de mi *lega indonesio, que es sin duda el efecto 
que persegufa. consiste en distraer la atención del 
Consejo de la cuestibn concreta que hoy figura en 
nuestro orden del dfa. Lo que debemos examinar es 
la reclamaci6n de Malasia en el sentido de que su 
integridad territorial ha sido violada de modo fla- 
grante por este reciente lanzamiento de paracaidistas 
cerca de Labis, tras una serie numerosa de actos 

, . . . . 



de l~!?2traci6n p 8ubver6ilbn realhados por Indonesia 
en varla8 regloeer de Malaala alo largo de muchca 
meier. 
126. Como he dicho, el Conrejo, est6 ahora al co- 
rrlente de lo8 hechor. cdfo en que comparta mi 
opinW, de qte la reclamaoi6n de Malaeia est6 bien 
fktdad& si l 8f lo hace, desear6 expresar unaopinhxl, 

. a M debido tiempo, sobre estos dltimos actos de 
lndoneria, y entiendo qae querrá actuar en la mejor 
forma ~posible para impedir la repetioibn de actos 
anWgo8 en el Muro. 
197. A juioio de mt delegaoibn el Consejo se en- 
cuentra ante un ejemplo singularmente claro de la 
clare de rituaoiones que est6 llamado 8 corr8gir, 8 
saber. itn ataque no provocado, “una agresibn fla- 
grante e inexcusablea, como se la oalificd, de un 

. pafs contra otro, y deseo simplemente recordar a 
los miembros del Consejo que se trata de un ataque 
de un paf8 de 100.000.000 de habita&88 contra otro 
de unos 10.000.000 de habitantes, 

12S. Mi. delegaoibn Cr-88 que, en estas oircunstancias, 
el Consejo de Seguridad debe hacer frente a la situa- 
oidn que ha sido llamado a examinar, condenar cate- 
gdricament8 esos ataques, y obtener seguridades 
inequitrocas de que no volver6n a producirse. 
199. El PRESIDENTE (traducidodelaversi6ninglesa 
del texto ruso): El representante del Reino Unido ha 
manifestado que renuncia a la interpretaci6n conse- 
cutiva al franc6s de su declara&&. Puesto que no 
hay objeciones. se prescindirll de esa interpretaoib. 
190. No hay m6s oradores inscritos en la lista de 
hoy. De las consultas efectuadas con los miembros 
del Consejo, parece que la mayorfa es partidaria de 
celebrar nuestra prtndma reuni6n sobre esta cues- 
ti&, mañana a las 16.00 horas. Si no hay objeciones, 
considerar6 que el Consejo asf lo ha d8cidido. 

. 

Asíqueda wonisdo. 

Se lemnta la sesi& a ha 18.10 ñoras. 

, 
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